

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-87. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XV. ÉVFOLYAM, 39. SZÁM.

Debrecen, 1938 február 18 péntek

ÁRA 12 FILLÉR.

Frontarcosok az idegen eszmék ellen

Budapesti jelentés adja tudni, hogy a frontarcosok egyik legnagyobb fővárosi alakulatának legutóbbi összejövetelén érdekes megnyilatkozások hangzottak el. Kertész Elemér, az országos szövetség ügyvezető alelnöke az új tagokhoz beszédet intézett, melyben többek között a következőket mondotta:

„Jobbról a parancsuralom, balról a proletárdiktatúra szelei fujnak, de ez a szövetség nem hagyja el a céljait, megmarad a nemzeti gondolat mellett. Mi a polgári nyugalom szolgálatában állunk és senki sem kényszeríthet bennünket arra, hogy feladjuk elvünket, a polgári szabadságot, különféle égtájakról lengedező szellők miatt.»

Majd arra emlékeztetett, hogy pontosan tíz évvel ezelőtt, 1928 februárjában született meg a gondolat: meg kell alapítani a frontarcosok szövetségét. Beszélt a szentistváni gondolatról.

— A Szent Korona eszméjében, Szent István Magyarországaiban minden nemzetiség és felekezet megfér. Rá kell most mutatnom erre — mondotta —, amikor millió más gondolat tör ezekre az eszmékre, ki kell közölni mindent és mindenkit, aki idegen eszmékért és gondolatokért száll síkra. Mi nem megyünk se jobbra, se balra! Mi mindig a közepűt embe-
rei voltunk és ezek is maradunk, bármelyik oldalról is akarnak majd más irányba téríteni.

Ez a megnyilatkozás azért is érdekes, mert ime, éppen a háború hősei sorából hangzik fel az intő szó, hogy ne hódoljunk be minden kritika és minden nyakló az idegenből jött eszméknek és tartunk ki az ősi magyar alkotmány és a polgári szabadság mellett.

Minden ország, minden nemzet szükségletei mások és mások. Megengedjük, hogy bizonyos, immár történelmi adottságok szükségszerűen új formákat hoztak egyes nemzetek számára. De bármilyen baráti szálak fűzzenek minket is hozzájuk, ez a tény még nem jelenti azt, hogy belpolitikai rendszerüket is átvegyük. Idegen eszmék és gondolatok nem találhatnák termő talajra a magyar földön, mint ahogy nem teremhet meg itt a citrom és a narancs, mert ehhez más éghajlat kell.

A magyar nép joggal megmaradhat azon az uton, melyen ezer éven át megmaradt és megbecsülheti a polgári szabadságot, mely a legnagyobb értéket adta számára. A kis magyar nép csak akkor boldogulhat, ha szabadon fejtheti ki erőit. Az új tanoktól csak a fokozott szociális gondoskodást kell út-

vennünk, de az ősi szabadságot, az újabb idők polgári jogait meg kell tartanunk.

A magyar szabadsághoz szokott nép, ezért harcolt évszázadokon át és szabad is akar maradni. Ezt do-

kumentálják a budapesti frontarcosok.

Eden bejelentette, hogy Anglia érdeklődik az osztrák kérdés iránt

Ausztria függetlenségét garantálni kívánja London és Páris
Az új osztrák belügyminiszter Berlinben

Bécs, febr. 17. Megbízható értesülés szerint Palirat angol követ megjelent Schmidt külügyminiszternél a megbeszélést folytatott vele Ausztria külpolitikai helyzetéről. Péntek délelőttre van kitűzve Puaux bécsi francia követ látogatása Schmidt külügyminiszternél.

London, február 17. Az alsóházban Attlee őrnagy, a munkáspárti ellenzék vezére napirenden kívül kérdezte a külügyminisztert, nem nyilatkozhatik-e az osztrák helyzetről.

Eden: Igen. Bizonyos tájékoztatást kaptam az új osztrák-német egyezményről, de mintán a felek még nem tették közzé az egyezmény feltételeit, jelen pillanatban nem adhatok meg a Háznak részletes felvilágosítást. Szükségesnek tartom kijelenteni, hogy a bécsi angol követet tájékoztatták az osztrák kancellár és Hitler között tervezett február 12-i találkozó felől, közvetlenül a találkozó előestéjén. Az angol kormány a legszorgosabban figyelemmel kíséri a fejleményeket és a berlini angol nagykövét már utasítást kapott, hogy tudomására a német kormánynak azt az érdeklődést, amelyet az angol kormány az osztrák kérdés iránt tanúsít és mindig tanúsított.

Bellenger: Tekintettel az angol kormány bevallott politikájára Ausztriát illetően, tanácskozásban áll-e a külügyminiszter a stressai egyezmény egyéb aláíróival?

Eden: Igen. Tanácskozásban állok a francia kormánnyal.

London, február 17. (Német TI.) Hivatalos helyen a leghatározottabban kijelentik, hogy Anglia részéről nem tettek Berlinben semmiféle hivatalos lépést a német-osztrák megállapodások miatt. Mindössze annyi történt, hogy Anglia berlini nagykövete kérdést intézett a külügyi hivatalhoz, rajon kaphat-e tájékoztatást e kérdésben. Ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy az angol kormány nem adott semmiféle utasítást Berlinben teendő lépésekre. Angol illetékes helyen a leghatározottabb formában cáfolja a Daily Telegraph és a Daily He-

rald hasábjain megjelent hírt, amely szerint Schuschnigg állítólag segítséget kér Angliától és Franciaországtól. Ausztria részéről még ez irányban sem történt puhatolozás, vajjon várható-e valamilyen segítség. Az osztrák kormány mindössze Schuschnigg kancellár értesítését közölte az angol kormánnyal, hogy a kancellár Berchtesgadenbe utazik.

Bécs, február 17. A Neues Wiener Abendblatt jelenti, hogy Anglia és Franciaország berlini nagykövetei újabb lépést tesznek a német birodalmi kormánynál. Német kérdésszól és kiegészítő információról van szó, amelyeket a londoni és párisi kormányok kérnek. Ezenkívül még egy küszöbönálló lépésről beszélnék, amelyet Franciaország és Anglia bécsi követei tennének.

Arról van szó, hogy egy nyilatkozat történjék, amelyben a két nyugati nagyhatalom ismét meg erősíti garanciakötelezettségét Ausztria függetlenségére nézve és kijelenti, hogy kötelezettségét hajlíthatatlanok tartja.

AZ OSZTRÁK RADIÓ KÖZVETITI HITLER BESZÉDÉT

Az egész osztrák nyilvánosság a legnagyobb érdeklődéssel várja Hitler vasárnapi beszédét. A beszédet — hosszú szünet után most először — továbbítják az összes osztrák rádióállomások is. Osztrák politikai körök értesülése szerint Hitler vasárnapi beszédében rendkívüli elismeréssel fog nyilatkozni Schuschnigg kancellárnak a legutóbbi eseményekkel kapcsolatos magatartásáról és az osztrák kormány átalakulásáról, ugyanakkor pedig a maga részéről is elismeri Ausztria teljes függetlenségét, az 1934 májusi alkotmány érvényességét és ennek az alkotmánynak keretén belül a Hazafiúi Frontnak az osztrák politikai akarat kialakítása terén való illetékességét.

TALALGATÁSOK OTTÓ UTASÍTÁSÁVAL ÖSSZEFÜGGÉSBEN

Bécsben nagy érdeklődést keltett az egyik angol lapnak az a híradása, hogy Ottó királyi elhagyta Steechnockert és ismeretlen helyre utazott. A bécsi legiti-

misták vezetősége köréből arról értesülünk, hogy Ottó királyfi két napig valóban vadászaton volt, de esütörtökön délelőtt ismét Steechnockertzelebe érkezett. Mindazok a kombinációk, amelyeket rövid távollétéhez fűztek, nem egyebek találgatásoknál.

HITLERREL TARGYALT BERLINBEN AZ OSZTRÁK BELÜGYMINISZTER

Seyss-Inquart belügyminiszter, aki az első hírekkel ellentétben nem tartozik az osztrák nemzeti szocialisták legszorosabb szárnyához, Berlinbe utazott.

Hitler esütörtökön délelőtt kihallgatáson fogadta Seyss-Inquart osztrák belügyi és közbiztonsági minisztert.

A szabadlábba helyezett elitét vagy vizsgálati fogságban lévő nemzeti szocialista vezeték nagyrésze Németországba utazik és esütörtökön elterjedt a híre, hogy Rintelen, a Dollfuss-puccs kancellárjelöltje, aki tegnap ugyancsak szabadlábba került, kivándorol Németországba.

SCHUSCHNIGG ELLENSÜLYOZZA A SZÉLSŐ-JOBBOLDALI BEFOLYAST

Tegnap még világszerte úgy látták, hogy Schuschnigg kancellár kénytelen volt teljesíteni Hitler kivánságait és ennek a következménye Seyss-Inquart belügyminiszter kinevezése, amellyel szemben csak kis ellensúly Schuschnigg híveinek, Schmidt külügyi államtitkárnak és Zernatto államtitkárnak miniszteri rangra való emelése.

Mára nyugodtabban ítélük meg a helyzetet és megállapítjuk, hogy Skubl rendőrfőnöknek kinevezése közbiztonsági főfelügyelővé némileg csorbítja az új belügyminiszter hatáskörét és különösen hangsúlyozzák azt, hogy a népjóléti államtitkárságot Adolf Watzekkel, a szociáldemokrata párt egykori tagjával töltötték be.

Ugyancsak a megerősödött szélsőjobb oldali befolyás kiegyensúlyozására vall az az intézkedés is, hogy a nemzeti szocialistákkal egyidejűleg az elitét egykor szociáldemokratákat is legnagyobb részben kizárta.

A MILLOS BALETT-et a nagy sikerre való tekintettel ma délután fél 4 órakor mérsékelt helyárrakkal megismétli a Csokonai-színház

Göring márciusban Bécsbe utazik

Berlini jelentés szerint Göring miniszterelnök régóta tervezett és többször elhalasztott ausztriai látogatására márciusban kerül sor. Göring ekkor találkozni fog Schuschnigg kancellárral.

Hitler öt évre garantálta Ausztria függetlenségét

Az angol sajtó szenzációs hírt közöl, amely szerint Németország a kormányváltáshoz való osztrák hozzájárulás nevében öt éves garanciát nyújtott Mussolininak Ausztria teljes függetlenségének fenntartására. A Daily Express értesülése szerint Hitler várva várt vasárnapi nagy beszédének ez a kijelentése lesz a magva.

A kormányhoz közelálló *Neuigkeits Wellblatt* szerint Hitler az ausztriai kormányváltás ellen-szolgáltatásaképpen nyomatékosan el fogja ismerni Ausztria függetlenségét. A lap arra is rámutat, hogy Seyss-Inquart belügyminiszter távol áll a túlzó nemzeti szocialistáktól és már Dollfuss is be akarta öt vonni kormányába.

Az osztrák belügyminiszter Berlioben

Berlin, február 17. Mint tájékoztató körökből közlik, Seyss-Inquart osztrák belügyminiszter esütörtökön délelőtt megbeszélést folytatott Himmler birodalmi főhadosztályvezetővel és Ribben-

trop külügyminiszterrel. Azután Hitler hivatalában fogadta az osztrák belügyminisztert s vele hosszabb megbeszélést folytatott. Seyss-Inquart délután Göring miniszterelnököt látogatta meg.

Bethlen és Eckhardt felszólalása a választójogi javaslatban

Budapest, febr. 17. A Ház közjogi bizottsága tegnap folytatta a választójogi javaslat tárgyalását. Az első paragrafust tárgyalták.

Meizler Károly javasolja, hogy a törvény ne növelje, hanem szálítsa le 220-ra a képviselők számát. Eckhardt Tibor minimális kívánsága, hogy a két kategória egyforma arányban válassza a képviselőket. A képviselők létszámának 260-ban való megállapítását helyesnek s indokoltnak tartja. Megengedhetetlen lenne és fölbontaná a két Ház közti egyensúlyt, ha a felsőház számbeli többségbe kerülne az alsóházzal szemben. — Györki Imre szintén indokoltnak tartja a képviselők létszámának felemelését.

Gróf Bethlen István hangoztatta, hogy helyesli azt az álláspontot, hogy ne legyenek tulságosan nagy kerületek. Ezuttal azonban arról van szó, hogy a kerületek számát 3-4 százalékkal szaporítsuk, ami annyit jelent, hogy ahol mondjuk, száz község van egy kerületben, még 3 jönne hozzá. Ezt annyival inkább lehet vállalni, merthízen ennek előfeltétele az, hogy a választók alapját megsejteljük és az egyéni kerületekben szűkebb, a lajstromos kerületekben pedig a tágabb választójog legyen érvényben. A szűkebb választójog mellett tehát valamivel kisebb lesz a választók száma. Ha az említett esere megtörténik, megnygvassa lehet fogadni azt az indítványt, hogy az egyéni kerületek számát a lajstromos kerülete-

kével egyenlővé tegyék.

Szell József belügyminiszter hangoztatta, hogy bár komoly megfontolást érdemlő szempontok azok, amelyek elhangzottak, mégis arra kéri a bizottságot, hogy az eredeti szövegében fogadják el a szakaszt. A későbbi megfontolás során talán még lehet beszélni arról a kérdéssről. A bizottság a szakaszt eredeti szövegében fogadta el.

Hóman Bálint kultuszminiszter szólalt fel ezután, hogy tájékoztassa a bizottságot a hat elemi iskola végzettséggel kapcsolatos mai helyzetről.

A 4. szakasznál Lányi Márton előadó javasolta, hogy a választási rendszer változzék meg akként, hogy az egyéni választókerületekben alkalmazzák a szűkebb, a lajstromos kerületekben pedig a tágabb választójogot.

Eckhardt Tibor: Bár nincs kilátás arra, hogy véleményét elfogadják, elvileg óvást emel a két féle választójogi kategória felelőse ellen, amelyben a vidéki lakosság számára bizonyos mértékű éretlenségi bizonyítványt lát, holott a valóság az — bár rossz jós lenne —, hogy a nyugodt és józan politika utolsó lehetőségét hovatovább a gazdaközönség fogja jelenteni, amely ma is, mint 1918-ban és 19-ben a legmegbízható-

ban áll őrt a felforgató törekvésekkel szemben s az alkotmányosság mellett.

A bizottság a szakaszt az előadó módosító indítványa értelmében fogadta el.

A többi szakaszt változatlanul elfogadták.

— Ülöfoglalkozású egyének, akik idült székrekedésben és aranyeres bántalmakban szenvednek, vegyék a természetes Ferenc József keserűvizet egy poháryi napi adagokban, esetleg kissé felmelegítve, de mindig reggel éhgyomorrra. Kérdezzé meg orvosát

A mezőgazdasági munkásbiztosítás a képviselőház előtt

A képviselőház tegnap folytatta a mezőgazdasági munkások öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Amikor Szeder János szólásra jelentkezett azzal kezdte beszédét, hogy ez a javaslat a szolidaritás eredménye és a szociálpolitika egyik legkimagaslóbb alkotása.

Matócsy Mátyás beszélt ezután. — Szerinte a nagy horderejű javaslat háttérben politikai szempont is meg-húzódik. Ez a javaslat a titkos szavazókat kitűnően megoldozza.

Dróczy Győző: Ez a javaslat egyformán kell minden pártnak.

Matócsy ezután arról beszélt, hogy hogyan oldották meg Dániában a szociális biztosítók kérdését.

Darányi miniszterelnök (mosolyogva): Cseréljük fel anyagi helyzetünket Dániáéval.

Matócsy Mátyás: Fontos a fedezet kérdése és nem látom egészen helyesnek a kalkulációkat, amelyeket a javaslat felsorol.

Rosszul számította ki.

Matócsy Mátyás: A fedezetek előteremtésénél az a 3 és félmillió teher, amely a földbirtokokra nehezedik, — igazságtalan, mert lehetetlen, hogy csak 15 százalék különbség volna a kisbirtok és a nagybirtok között. A javaslat szűkkörű és a teherviselésben rendkívül igazságtalan, ezért nem fogdom el.

Tóth Pál szerint Matócsy disszonáns hangokat vegyített a törvényjavaslat tárgyalásába, mikor azt mondotta, hogy a javaslat tárgyalása összefüggésben van a titkos választójoggal. A miniszterelnöknek nincs szándékában ebbe a javaslatba politikai szempontokat vinni.

Szletsey István a következő szónok arról beszélt, hogy 75.000 ember kap öregségi járulékot január hó elsejétől kezdve. Az öregségi biztosítás nemcsak a mezőgazdasági munkásságnak, hanem az egész nemzetnek is érdeke. Elfogadta a javaslatot, mint a leg-szebb magyar jövő egyik alapját.

Gróf Teleki Mihály helyeselte a javaslatot, amelynek erkölcsi alapja: a munka megbecsülése.

— A mezőgazdasági biztosítással kapcsolatban meg kellene terhelni azokat a kartelleket, amelyek a mezőgazdaságból élnek.

Dulin Jenő azt fejtegette, hogy he-

lyesnek tartja a törvényjavaslatot, mert végeredményben igen széles néprétegeket kapcsol az államrendhez. — Természetesen nem elég az, amit a törvényjavaslat nyújt, de mégis csak valami.

— Teljes mértékben osztom Tildy Zoltán álláspontját: a szociálpolitikai kérdéseknél csak egyetlen probléma fontosabb: a honvédelem ügye. Minden más kérdés, kivétel nélkül, a harmadik, vagy negyedik vonalra való. Most, amikor minden recseg-ropeg körülöttünk, minden tisztességes és becsületes magyar embernek pártállásra való tekintet nélkül össze kell fogni. Együttműködésre van szükség, mert szomorú magyar életünket büns kezek napról-napra merénylettel fenyegetik.

— Túl vagyunk már azon, hogy a progresszívitásnak kell érvényesülnie. Ma már mindenkinek komoly áldozatot kell hoznia, elsősorban pedig azoknak, akiknek legtöbb a vesztenivalójuk. Hogyha segíteni akarnak a mezőgazdasági munkásokon, akkor ezt úgy tegyék, hogy a segítségből on-hibáján kívül senki ne maradjon ki. Minél több ilyen némes kortesjavaslatot hozzon a kormány, az ilyen javaslatokra örömmel és rokonszenvvel néz az ellenzék.

Két óra előtt ért véget az ülés. Holnap folytatják a javaslat vitáját.

Gróf Festetics Sándor provokálta báró Berg Miksát

A képviselőház szerdai ülésén éles összetűzés támadt az interpelláló gróf Festetics Sándor nyilas-keresztes vezér és báró Berg Miksa kigazdapárti képviselő között. Festetics sértőnek találta Berg néhány közbeszólását és esütörtökön báró Collas Tibor és Eitner Zsigmond útján provokálta a kigazdapárti képviselőt. Báró Berg Miksa *Andaházi-Kasnya Pé- lőt* és *Dulin Jenőt* bízta meg ségédjeiül.

Véget értek a lelkész-épesítő vizsgák

A Kollégiumban most folytatók a második lelkészépesítő vizsgálatok, amelyek eredményeként a következő lelkészek nyertek bizonyítványt: Bécsi István jeles, Erdei Mihály és Kapás Rezső Károly jó eredménnyel, az alábbiak szintén megkapták a második lelkészépesítő vizsgáról szóló bizonyítványt: Bagdi István, Birinyi János, Bottyán János, Csik József, Földvári László, Görömböy Zoltán, Lovas Márton, Meleg Dániel, Nagy Loránd, Rác István, Soós Béla, Vargha Emil.

x Felfrissül, megerősölik, munkaképessége fokozódik a nagyerdő gyógyvizű fürdőtől

A legizgalmasabb repülőfilm:

Viharszárnyakon

Egy repülőkapitány kalandos regénye.
Főszer.: WILLY FRITSCH — Olga Csehova.
A legújabb magyar világhíradó!

Bemutató ma: Vigaszínház

Fehéráru!

VASZON — CHIFFON
DAMASZT

MEGBIZHATÓAN

Kardos Lászlónál

A cserei halálos verés borzalmas részletei a törvényszék előtt

Egyévi és kéthónapi börtönre ítélték a brutális erdőőrt

Beszámoltunk arról a megdöbbentő esetről, mely tavaly novemberben történt a nagycserei városi erdőben. Lente János 61 éves földművest Gyarmathy Sándor kisegítő erdőőr rajta érte, amint fát akart elvinni. Az erdőőri kunyhóhoz kísérte, utközben bántalmazta és a kunyhóban

Földi Lajos erdőőr folytatta a védtelen öreg ember verését, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt.

A esendőrkék elfogták a két erdőőrt. Földi letartóztatásban maradt, társát szabadon engedték. A főtárgyalást a törvényszék előtt dr. Tokay Gyula tanácselnök tartotta meg esütörtökön.

A vádlottak a nyomozás során tett beismerő vallomásukat visszavonták. Azt beismerte Földi Lajos, hogy az öreg földművest

vallatás közben arculverte, öklével mellét ütötte és többször belerugott hátulról, amikor kilökte a kunyhóból.

Az elnök kérdésére kijelentette a vádlott, hogy nem rugta meg az öreg ember gyomrát és nem öklözte a hasát.

Gyarmathy Sándor beismerte a nyomozás során, hogy

puskájával egy vállára vert az öregnek, hogy az összecsesett.

A főtárgyaláson kijelentette, hogy nem ütötte meg és csupán azért beszélt verésről, hogy az öreget megmentse Földi dühetől, akit almból ébresztettek fel.

Elnök: Maga azt mondta, hogy Földitől azt az utasítást kapta, hogy verje meg az öreget, mire azt válaszolta, hogy

nem kell annak már verés, kapott annyit, hogy égnek állt a lába.

— Igen, ezt mondtam, de csak azért, hogy ő ne verje meg az öreget.

A verés alkalmával a kunyhóban volt Horváth Sándor és Csobai Lajos, akik a vizsgálóbíró előtt arról tettek vallomást, hogy

Földi az öreg embert úgy gyomronvágta, hogy az jajgatva összekuporodott és azután még a jajgató, összehúzó emberbe belerugott többször. Az öklütések és eszmas rugások az öregnek a hasát érték. A verés után ráparancsolt az öregre, hogy álljon fel. Lente nehezen állt fel, majd megragadta Földi és kidobta a kunyhó ajtaján, de még többször belerugott.

Dr. Fejes ügyész vádbeszédében kérte, hogy a bíróság mondja ki bűnösnek Földit halált okozó súlyos testisértésben, de Gyarmathy Sándort csak hivatalos hatalommal való visszaélésben, mert nincs bizonyíték arra, hogy Gyarmathy

Az ítélet

A bíróság rövid tanácskozás után délben két óra előtt hirdette ki az ítéletet, melynek értelmében Földi Lajost halált okozó súlyos testisértés büntetésében mondták ki bűnösnek és elítélték egy évi, két hónapi börtönre. Büntetéséből két hónapot és 24 napot kitöltöttek, Gyarmathy Sándort egy hónapi fogházra ítélték.

Az indokolásban hangsúlyozta az elnök hogy nem olyan vitás a tényállás, mint a védelem állítja, mert igen jó lenne, ha minden ügyben ilyen tiszta lenne a tényállás. Kétségtelen, hogy a 61 éves, jó állapotú Lente János egészségesen ment el hazulról fáért az erdőbe. Az nem hihető, hogy bélrepedéssel ment volna fáért.

Kétségtelen, hogy a halálos sé-

olyan sérülést okozott volna, amely nyolc napon túl gyógyult volna. Kétségtelen, hogy a halálos sérüléseket Földi rugásai és ütése okozták.

A védő Földi érdekében azt említette, hogy a két koronatanár visszavonta terhelő vallomását, nincs meg már a vád számára az a bizonyosság, mint a nyomozás után volt.

Gyarmathy védője arra hivatkozott, hogy védelem csak azért mondotta, hogy megverte Lentét, hogy megóvja az öreget Földi dühetől és ütlegeitől, de nem sikerült.

rülést az erdőlegény okozta. Földi, aki a kunyhóban rugdosta, öklözte a hasát.

Gyarmathy ütése, mely bekísérés közben Lente vállát érte, nem okozhatta a bélrepedést. Enyhítő körülménynek vette a bíróság Földi esetében a kimerült állapotát a nappali, éjszakai szolgálat miatt és hogy a város érdekében járt el, bár tulbuzgó módon. Súlyosbító körülménynek vették, hogy igen brutális módon követte el a cselekményt.

A védtelen öregembert bántalmazta és az mégsem engedhető meg, hogy halálra verjenek egy családapát, akármilyen viszony van is az erdőőrök és környéki lakosok között.

Az ítélet nem jogerős.

„Valahogyan becsuszott a vallomás”

Az elnök kérdésére a két koronatanár kijelentette, hogy ők nem látták azt, hogy Földi a hasát öklözte, vagy rugdosta volna az öreg földművesnek. Ott voltak a kunyhóban, de nem látták, mert nem volt jó a világítás.

Elnök: Hogyan lehetséges, hogy amikor még jobban emlékeztek, mert közelebb voltak az eseményhez, egészen mást mondtak a vizsgálóbíró előtt.

— En nem mondtam — jelenti ki Horváth —, nem tudom, hogyan csuszhatott be a vallomásba. Valahogyan becsuszott a vallomás...

Védő: Igaz az, hogy Lente János gorombáskodott az erdőőrökkel?

— Igaz. Azt mondtam, hogy más erdőőrök engedik a fát szedgetni és nem kísérik a kunyhóba.

— Ez magának gorombaság?

— Hát nem volt egy vélemény. Csak ennyit mondtam, meg azt, hogy a kunyhó egy lebuji.

Az orvosszakértői jelentés szerint halálát az öreg Lente Jánosnak bélrepedés okozta, melyet a

hasát ért ütések idéztek elő.

Az özvegy Lente Jánosné előadta a bíróság előtt, hogy férje a csoszkunyhótól hazáig a két kilométeres uton jajgatva haladt. Igen nagy kínjai voltak, nem szüntek a fájdalmak. Fuvarost fogadtak és behozták a debreceni klinikára, de ott az azt mondták, hogy a sérvével van a baj, a hasára tegyen vizet borogatást és hazaküldték.

Nem vették fel ápolásra, pedig szörnyű kínjai voltak, járni sem tudott. A férje arról panaszkodott, hogy az erdőlegények kunyhójában megverte nagyon egy feketehajú erdőőr, a hasát öklözte és rugdosta.

A klinikai orvosi jelentés arról is beszámol, hogy Lente Jánost fel akarták venni a klinikára, de nem teheték, mert szigorú intézkedés van, hogy az ápolási napokat nem szabad túllépni, ezért orvosilag indokolt esetben sem lehet felvenni betegeket, akiket máskor felvettek.

Nap minden vannak a harcok a cserei erdőben

Radó Károly erdőtanácsos vallomásában elmondta, hogy az erdőpusztítás nagyon elterjedt és egész fatolvaj karavánok haladnak az utakon megrakva a város erdejéből kivágott fiatal fákkal. A fatolvajok igen harciasak és nap minden vannak a harcok az erdőben a fatolvajok és erdőőrök között.

— Annnyira veszélyes a helyzet, — mondotta a tanu, — hogy én, aki 25 évig jártam fegyver nélkül, most kénytelen vagyok állandóan fegyvert hordan. Megtörtént sokszor, hogy

a kötelességüket teljesítő erdőőröket felholtra verték a fatolvajok.

Igy verték el többször vitéz Kánya Imrét, Moesár Andrást is elverték, Enyedi Bélát és a vádlott Földi Lajosnak testvérét, Földi Sándort is. Egy erdőőrt az agyon-

veréstől Puskás Károly főerdőtanácsos mentett meg, aki kocsijával akkor ért a támadás helyére, amikor négyen is rajta voltak az erdőőron és verték. Fegyvert fogott a támadókra és így is alig tudta őket eltávolítani. Nagy Jenő tanár tanu lehet arra, hogy a Gvadányi útcán az erdő mellett naponta hordják csoportosan a kivágott, kifűrészelt fákat a tolvajok. Oda kellene két esendő, hogy elfogják őket.

Elnök: Miért nem alkalmaznak olyan módot, hogy megakadályozzák a tolvajlást. Miért nem őrzik jobban az erdőt?

— Volt idő, hogy kétszeres létszámú őrző volt, de körülkeríteni az erdőségeket nem lehet, mert nagy terület. Most már kötelező, hogy az erdőőrök lóháton járják be az ellenőrzésük alatt levő területet.

A Baross Gábor Kör vasárnapi közgyűlésén foglalkozik a szellemi szükségmunkások ügyével

A Baross Gábor Kör debreceni kerülete február 20-án vasárnap délelőtt 11 órakor a vármegyeháza dísztermében magasnívójú ünnepséggel egybekötve közgyűlést tart. Itt kerül szóba a DEBRECZEN hasábjain már többször felvetett kérdés: A szellemi szükségmunkások „kopláló szabadsága” is. Most, amikor bizalmas rendelkezés alapján megtörtént az intézkedés a nyári egyhónapi fizetéstelen szabadság ügyében, a szellemi szükségmunkásság reménykedő érdeklődése egyre jobban — téved. A Kör csak a szellemi szükségmunkások érdekeinek méltányos kezelését sürgeti. És minden törekvése odairányul, hogy a szellemi szükségmunkás kérdést végleges megoldásra juttassa. Köztudomású régen, hogy a Kör sarkpontba állította a kérdés leg-

főbb tételét: szüntessék meg a szellemi szükségmunkát.

Az ünnepélyen — melyet díszközgyűlés követ — részletes programot ad a Kör. Egyben beszámol múltévi működéséről és elvégzett munkájáról is.

A nagyszabású ünnepélyen nemesak Debrecen előkelőségei vesznek részt, de ígéretet nyert a Kör vezetősége a velünk barátságos viszonyban élő államok konzulátusaitól is, hogy képviseltek itt magukat.

A gyűlés pontosan tízenegy órakor kezdődik a vármegyeháza dísztermében.

x Sós, brómos, lugos, jódos a nagyerdei fürdő vize. Gyógyít, erősít, frissít.

Hungária filmszínház

MAI SZENZÁCIÓNK:
először a

MARIKA

azaz

Szepes Lia

FILMEN és

személyesen is!

SIESSEN JEGYET
BIZTOSITANI!

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Az Apollóban

MA ISMÉT 2 SLAGER:

1. DEANNA DURBIN
ragyogó sikerű filmje:

Három
kis ördög

és

2. Az elátkozott
farm

cowboy történet.

Előadások: fél 5, fél 7, fél 9-kor!

Két halálos ítélet a tiszaparti bérgyilkossági bűnperben

Kecskemét, február 17. A kecskeméti törvényszék tegnap reggel kezdte meg a tiszaparti gyilkosság bűnügyének főtárgyalását.

Mult év augusztusában Balla Antal 34 éves kecskeméti kisközze a Tisza partján borzalmas kegyetlenséggel lefejezte Csösz József ismert kecskeméti idős lakatosmestert. A lefejezett holttestet bele akarta dobni a 15 méter magas partról a Tiszába, az egyik agyaszirtan azonban fennakadt a fejnélküli holttest, amelyet észrevettek a szemben lévő parton fűzavesszőt szedő leányok és az esetről jelentést tettek a csendőrségnek. Nemsokára el is fogták a gyilkost, akiről kiderült, hogy **Farkas Jánosné és özvegy Farkas Imréné kecskeméti asszonyok felbujtására ölte meg Csösz Józsefet.**

A két Farkasné ugyanis nőtestvére volt a szerencsétlen meggyilkolt áldozatnak, aki egy örökségi ügyből kifolyóan már hosszabb ideje pereskedésben és áldatlan testvérhárcban volt nővéreivel. Bár az asszonyok hamis tanukat béráltak fel, a pert mégis elvesztették Csösz Józseffel szemben, mire elhatározták, hogy bátyjukat elteszik a láb alól. Balla Antal jó pénzért vállalkozott a gyilkosságra. Ballának szeretője volt Farkas Jánosné válófélben lévő leánya, Bálint Lászlóné. **Balla 500 pengőért vállalkozott a gyilkosságra és úgy tervelté azt ki, hogy Csösz Józsefet cefrevásárlás ürügyével esalja ki a Tisza partra és ott végez vele.** Ifj. Kerekes János kocsiján mentek ki az újkécskei Tisza partra, ahol aztán végrehajtották a gyilkosságot.

A esőtörtéki főtárgyalás iránt páratlan érdeklődés nyilvánult meg. Közel 300 ember valóságos megostromolta a törvényszéket, ahová részben újkécskei siettek az érdeklődők. A kíváncsi közönséget azonban nagy meglepetés érte, mert a törvényszék elnöke úgy intézkedett, hogy a tárgyalást nem az úgynévezett esküdtársi teremben, hanem egy kis tárgyalóteremben tartotta. Rendőrszakaszt hívtak, amely csak **heves jelenetek és elkerülhetetlen tettegességek után tudta távolítani a tárgyalóteremtől a tolongókat.** Körülbelül 250 embert távolítottak így el a törvényszék épületéből.

Páthy Sándor tanácselnök kilenc órakor nyitotta meg a tárgyalást.

Balla Antal elmondta, hogy július elején Farkas Jánosné többször hivatott és sokat beszélgettek négy szemközti. Az asszony hangzott, hogy **valamit kellene tenni a bátyjával, akivel szemben elvesztette örökségi perét.** Egy ízben arról beszélt, hogy a **gyilkosság elkövetéséért ötszáz pengőt fog neki adni.**

A gyilkosságot megelőző nap délutánján felkereste Csösz Józsefet lakásán. Másnap hajnalban elindult vele székere a Tiszapart felé. **Egy kilométert haladhattak így, amikor elváltól elkapta Csösz lábát. Csösz elvágódott, mire ő rá-**

vetette magát és késével beleszúrta a nyakába. Csösz kiabálni kezdett. Ekkor betömte a száját és a nyakát teljesen átvágta, úgyhogy a fej levált a törzsről.

A bíróság éjjel 12 órakor hirdette ítéletet, amely szerint Balla Antal előre megfontolt szándé-

D. ákjóléti alapot létesítenk az elhunyt Karai Sándorné örökségéből

Tegnap számunkban beszámoltunk arról a nagy örökségről, melyet Karai Sándorné hagyományozott a Kollégiumnak. A végrendelet szerint 20.000 pengő készpénzt és a József kir. herceg uccai nagyértékű házat kapta örökségképpen a Kollégium.

Értesülésünk szerint az örökséget diákjóléti alapokra használják fel majd és így abból igen nagy-

kal elkövetett emberölés büntetéséért halálra. Farkas Jánosné Csösz Erzsébetet gyilkosságra való felbujtás büntetéséért ugyancsak halálra ítélte. Bálint Lászlónét gyilkosságra való felbujtásért életfogytiglani fegyházra, özv. a Farkas Imréné Csösz Máriaát ugyancsak gyilkosságra való felbujtásért hat évi fegyházra ítélte. Kerekes János kocsis ellen az ügyész a vádat elejtette s a bíróság szabadlábra helyezte. Az ügyész özv. Farkas Imréné és Bálint Lászlóné terhére súlyosbíttatást, a védő pedig enyhítésért fellebbezett.

számu szegény, de tehetséges diák fog részesülni. A készpénz és a ház örökségen kívül az elhunyt nagyszonyon igen értékes, 500-600 kötetnyi könyvtárát is a Kollégiumra hagyományozta s azonkívül elhunyt férje s az ő olajportréját is. A két képet valószínűleg a Kollégium dísztermében helyezik el.

Éjszakai tűz elpusztított egy házat a Bellegelőn

Tegnap este tíz órakor telefonon értesítették a debreceni tűzoltókat, hogy a Bellegelő 150. számú tanya épülete, melynek tulajdonosa Matkó Julia, míg most Pethe István bérlő lakott benne családjával, — lángokban áll.

A tűzoltóság Török István ügyeletes tiszt vezetésével egy őrség a tűzfecskendővel kivonult a helyszínre, ahol

a féleresz lakóház náddal, sással és csutkakórával fedett teteje már teljesen elhamvadt. A lángok már átütközötték a gerendát is s felsapvta az

égre, teljesen bevilágították a környéket. A házbellek hasztalan kísérleték meg az oltást, a tűz teljesen elharapózott. A kivonult tűzoltók, élükön Török István ügyeletes tiszttel, másfél órai megfeszített munka után eloltották a tüzet s jóval fél 12 után vonultak be a laktanyába. A kár meghaladja a 300 pengőt.

A tüzet az okozta, hogy a kéményt ki akarták a házbellek égettetni Csikos Jenő napszámosal s közben tüzet fogott a gyűlékony anyaggal fedett épület.

A köztisztviselőket szállító járművek vámmentesek

Érdekes ügyben hozott ítéletet a közigazgatási bíróság, amely véglegesen eldöntötte azt a vitát, amelyet a köztisztviselők és egyes városok egymás közt folytattak.

A közútról és vámokról szóló törvény szerint az állami és törvényhatósági tisztviselők, nemkülönben az őket szállító fogatok mentesek a vámdíjak fizetése alól. Ennek ellenére egyes városok az utóbbi időben az állami és törvényhatósági tisztviselőket megillető vámmentességet úgy értelmezik, hogy mivel a vámmentesség személyhez kötött jog, a vámmentes tisztviselő által használt fogat csak abban az esetben tekinthető vámmentesnek, ha az csak vámmentességi joggal rendelkező egyént vagy egyéneket szállít, tehát ha az ilyen fogaton a vámmentes személyen vagy személyeken kívül más — vámköteles — utas is helyet foglal, a fogat vámköteles. A közigazgatási bíróság most ítéletében kimondotta, hogy a **vámmentesség nemcsak a törvényhatósági tisztviselők személyére vonatkozik, hanem vonatkozik minden korlátozás nélkül, az ilyen tisztviselőket szállító fogatokra is.** Ez azt jelenti, hogy a jelzett járművekre a követetvámmentesség abban az esetben is van, ha a járművön a tisztviselő-

lőn kívül, illetőleg vele együtt más személy is helyet foglal.

Amennyiben tehát Debreczenben is vámot szedtek a köztisztviselőket szállító kocsik és autók után, amelyeken más — vámmentességet nem élvező — személyek is utaztak, most már tovább ezt a vámot nem szedhetik, mert a közigazgatási bírói ítélet minden várost egyformán kötelez.

Cigány-bál volt Debreczenben

Vidám hangulatban, színes kezek között zajlott le **Csiki Elemér** primás főrendezésével a debreceni cigánybál a Kis Pipa nagyteremben esütörtökön este.

A bálon megjelentek szinte teljes számmal Debreczen népszerű cigányai, de résztvett azon az egész Tiszántúli cigányzenés gárdája. Sokan érkeztek Budapestről, Nyíregyházáról, Miskolcra, Hajdúnánásról, Nagykállóról, Hajdúszörményből a leghíresebb zenészek s ott volt Debreczen valamennyi primása.

Az első bálzó leányok a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” dallamára vonultak be. Ez-

után kezdetét vette a tánc a „Cigány, cigány, mért vagy cigány” kezdetű csárdással. A kitűnő zenészek és a megjelent nagyszámú közönség kitűnő hangulatban maradtak együtt reggelig s ezen az éjszakán a szebbnél szebb magyar nóták mellett maguk a tüzeslelkű, kitűnő zenészek mulattak, akik az esztendő többi napjain mások szórakozására játszákat szarzfájukon a gyönyörű magyar dalokat.

Kozma és Delbos

Tegnap Franciaország külügyminisztere beszédet mondott a háboru ellen. **Ma Kozma Miklós** volt belügyminiszter beszélt a háborúról.

„A háboru örök, akár a nemzetek”. Kozma Miklós mondta ezt, a huszár, a katona. Ma, amikor körülöttünk építik az erődök, repülőgépek, tankok százait, ezreit és mi úgy állunk, mint a legendabéli paraszt, egy bottal a kezünkben, a mindenség jól felszerelt gázos, bombás hadseregével szemben, szinte félve keressük: Uramisten, merre az igaz út?

De szinte az élet parancsa, hogy a két út közül ama mindig segítő harmadikat válasszuk.

Delbos elítéli a háborút, ki akarja irtani az emberiség agyából ezt a szörnyű félreértést. Kozma szükségesnek tartja, hiszen igaz is, hogy a lét alapja a harc.

Am az eltiport magyarság nem választhatja a szélsőségek, a végletek útjait. Nem készülhetünk imperialista elszárással támadásra, de nem hanyagolhatjuk el nemzeti életünk alapjában tartó hávedelmünket sem.

Delbos nem azt mondta, amit a magyarság maradéktalanul elfogadhatna, hiszen a magyar sajtó józanabb része már a veszített háború óta még a legkeserűbb időkben sem állt oda az útszéli uszítók közé.

Kozma véleményét kétségtelesen befolyásolják egyes külföldi látszatsikerek; de a magyarság mai helyzete nem alkalmas imperialista áomlításra.

Mindkettőből elfoadjuk azonban, mindkét beszédből megszívleljük nemzetünk szempontjából hasznosnak ítéhető véleményeket. Mint eddig se: a magyar sajtó kétségtelesen befolyását nem fogja kiesínyes klikk-érdekekért egészen bizonyosan elvaskult és reménytelen álmokért kockára tenni az európai politikában elfoglat tiszteletreméltóan szilárd helyzetét, de nem is fogja nemzeti létét tévesen pacifistának nevezni, de tulajdonképpen öngyilkos elvektől vezettetve szakadékok felé viüni.

Ellenben megszerzzük a fegyverkezési egyenjoguságot, mert egy biztos alapokra épített magyar hadsereg tudja csak fenntartani az olyannyira labilis dunavölgyi békét.

Nem fogja a magyarság ezt a hadsereget hódító céllal használni, csak jogos érdekeit és követeléseit támasztja majd alá ez a már egymagában is tekintélyes erő.

Nem, sem Delbos, sem Kozma nem látják helyesen a helyzetet! Hiába, a régi rómaiak kétezer évvel előbb a dolgok legmélyére láttak. Hogy is van a latin közmondás? „Si vis pacem, para bellum”. Nem így áll a dolog? Ha békét akarsz, készülsz a háborúra!

x Betegnek gyógyulást, egészségesnek üdülést ad a nagyerdei fődett uszoda.

Kifogástalanul a legcsöbban
FEST és TISZTI
Weisz, Arany János ucca 20.
Férfiöltöny tisztítás, vasalás 3P

A Kuria 500 pengőre mérsékelte dr. Görgey Márton büntetését a báró Vay által indított sajtóperben

A törvényszék ítélete egyhónapi fogházra szült, a tábla ezt az ítéletet megváltoztatta és 1500 pengő pénzbüntetést szabott ki, míg a Kuria most 500 pengőre mérsékelte a büntetést.

Dr. Görgey Márton ny. vármegyei tiszti főorvos két évvel ezelőtt éles sajtótámadást intézett báró Vay László akkori főispán ellen. Dr. Görgey a „Tiszántúl” című lapban hosszabb közleményt tett közzé, amelyben azt állította, hogy a főispán őt igazságtalanul és jogtalanul üldözte kényszernyugdíjba. A kényszernyugdíjazási törvényt — írta Görgey — mint hóhérparagrafust alkalmazta ellene. Megvádolta a főispánt azal is, hogy nem tett jelentést feltesse hatóságának arról, hogy doktornak címezik, holott nincs egyetemi végzettsége és nem tett intézkedést a téves cím helyesbítése iránt. A cikkben az is foglaltatott, hogy a főispán a kényszernyugdíjazási törvény paragrafusát azért használta jogtalanul Görgeyvel szemben, mert báró Vaynak nincs megfelelő közigazgatási képzettsége és így ok nélkül elvette a főorvos kenyerét.

A belügyminiszter felhatalmazása alapján hivatalból üldözendő rágalmozás címen indult meg a büntető eljárás dr. Görgey Márton ny. főorvos ellen, akit ezenfelül a magyar állam megbecsü-

lőse ellen elkövetett vétségével is megvádolt az ügyészség azon a címen, hogy egy érvényben levő törvényt hóhérszakasznak nevezett.

Annakidején a debreceni törvényszék foglalkozott első fokon az ügygel. Görgey Márton kérésével szemben az akkori belügyminiszter nem adta ki Görgey kényszernyugdíjazási iratait. A törvényszék egyhónapi fogházra ítélte Görgey báró Vay László sérelmére elkövetett rágalmozás miatt, ellenben a nemzetgyalázás vádját alól felmentette.

A marasztaló ítélet ellen Görgey fellebbezést jelentett be. A tábla másodfokon megváltoztatta a törvényszék ítéletét, dr. Görgey büntetését 1500 pengőre mérsékelte.

Szemmisségi panaszok folytán tegnap került az ügy a Kuria elé, ahol Török kuriai elnök tanácsa foglalkozott az ügygel. A Kuria 500 pengőre mérsékelte Görgey Márton büntetését. Az ítélet indoklása szerint a vádlottnak nagy családja, kis nyugdíja és esekély vagyona van, úgyhogy a pénzbüntetést mérsékelni kellett.

Agyonütette a sógorát, de jogos önvédelem miatt felmentették

Halált okozott az ütés, mert vékony volt a koponyacsont.

Katasztrófálisan végződött születésnapjának pergették tegnap a debreceni ítéletábla előtt. Szentmihályi Gyula 30 éves nyírmedgyesi földműves szándékos emberölés büntetével vádolva állott a Barankay büntetőtanács előtt.

Szentmihályi Gyula sógorát, Szondi Imrét ölte meg, akivel haragban volt a legutóbbi aratás óta, mert akkor összeszólalkoztak. Így jött el 1937 szeptember 30-ika, amikor megtörtént a szerencsétlenség. Ezen a napon Szentmihályi Gyula többmagával kiment anyja szőlőjébe szüretelni. Ugyanakkor Szondi Imre a szomszédban levő szőlőjében szüretelt.

A délelőtti folyamán Szentmihályi magához hívta sógora fiát, kis nyulat ígérve neki. Szondi ezt meglátva azt mondta Szentmihályinak, hogy inkább azt a 10 pengőt adná meg, amivel már régóta tartozik. Ezen azután összeszólalkoztak, melynek hevében Szondi így kiáltott Szentmihályi felé:

— Gyere csak haza, vagy én halok meg, vagy te, ha a kapunk elé érsz!

Délután 3 óra körül befejezték a szüretelést és Szentmihályi elindult a szüretelőkkel a falu felé, hogy haza menjenek. A szüretelők szekéren mentek, míg Szentmihályi gyalog indult a szekér után. Beérve a faluba, 60—70 méterre a Szondi háza előtt Szentmihályi észrevette, hogy sógora a kapuban várja őt, hogy fenyegetését beváltsa. Szentmihályi nem térhetett ki haragosa elől, mivel útja annak háza előtt vitt el. Mikor közelebb értek, Szondi a kerítés mellől kivett egy előre odakészített és vasbunkóval ellátott botot és így felfegyverkezve várakozott. Mikor ezt Szentmihályi meglátta, ő is levett a szekérről egy 170 centiméter hosszú és 12 centiméter körmértékű szőlőkarót és az őt má-

sik oldalára téve át, tele torokból ordította Szondi felé:

— Ha valaki verekedni akar, jöjjön ide!

Mikor Szentmihályi sógora háza elé ért, Szondi az út közepére ugrott a kapuból és a kezében levő vasvégű bottal a vádlott fejére célozva — hatalmasat sújtott. Szentmihályi féltrekapta a fejét s így a nagyerejű ütés csupán a bal vállát érte. A második ütést azonban Szentmihályi sem várta be, érezvén azt, hogy ennek fele sem tréfa s a kezében levő karóval visszauttó. Láttá Szondi összeszni, azonban nem törődve tovább vele, elhúzott és haza ment.

Szentmihályinak sógorára mért egyetlen ütése annak halálát okozta. Az ütés következtében Szondi halálának okozója és koponyacsontja eltört. Ennek következtében az elszakadt keménybőrki verőérből kiömlő vér az agyra a vérmennyiség fokozódásával egyre nagyobb nyomást gyakorolt, amely végül is agyhüvelyt, agyhüvelyt okozott. Szondi az ütés következtében október 2-ára virradó éjjel meghalt.

A törvényszéki orvos megállapítása szerint Szondi koponyacsontja csak két milliméter vastagságú, tehát a rendszerül jóval vékonyabb volt s így kisebb ütés is elegendő lett volna annak berepedéséhez.

A nyírmedgyesi törvényszék felmentette Szentmihályi Gyulát a szándékos emberölés vétsége alól, tekintve, hogy a vádlott jogos önvédelemben forgott a tett elkövetésekor, tehát esekelménye be nem számítható.

A debreceni királyi ítéletábla helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét, ami ellen a főügyész szemmisségi panaszt jelentett be.

Ripka Ferenc visszautasítja Festetics vádjait

A Rotary mozgalomnak nincs kapcsolata a szabadkőművességgel.

Gróf Festetics Sándor a képviselőházban elmondott interpellációjában a szabadkőműves páholyok újabb működéséről, sőt terjeszkedéséről beszélt és ezzel kapcsolatban azt állította többek között, hogy a Rotary Club voltaképpen szintén szabadkőműves intézmény, amely az egész világon a legszorosabb kapcsolatot tartja fenn a szabadkőműves páholyokkal és hogy a Rotary Clubokat a Párisban székelő Alliance Israélite vezeti. Gróf Festetics e kijelentésével kapcsolatban Ripka Ferenc volt főpolgármester, a budapesti Rotary Club elnöke a következőket mondta:

— Gróf Festetics Sándornak ezek a kijelentései szemcszedett valótlanosságok, mert a Rotary mozgalomnak semmi néven nevezendő kapcsolata nincs a szabad-

kőművességgel, még kevésbé a párisi Alliance Israélite-tel. Ezt a gyanúsítást szabadkőműves részről terjesztik éppen azért, hogy a Rotary mozgalmat kompromittálják.

— Úgy látszik, ugyanilyen intenciók vezetik a gróf urat is, aki a Rotary Club mozgalmat belekeverte a szabadkőművesség kérdésébe. En magam soha semmi-féle szabadkőműves mozgalomban részt nem vettem és ha a gróf úr által állított kapcsolatnak bármiféle legkisebb nyomára jöttem volna, mondanom sem kell, hogy egy percig sem maradtam volna a Rotary Club elnöke. Nem titok azonban, hogy éppen azok közül voltak sokan különböző páholyok tevékeny tagjai, akik most a legélesebben harcolnak a szabadkőműves páholyok ellen.

Kegyeflen gyermekgyilkosság

Ráültek egy esecsemőre, úgy ölték meg.

Budapest, február 17. Csütörtökön délelőtt érkezett meg a főkapitányságra a törvényszéki orvostani intézetből dr. Orsós Ferenc egyetemi tanár boncolási jegyzőkönyve Giezi Mária celledömölki varrónő esecsemőjének boncolásáról. A boncolás megállapította, hogy az egymagos esecsemőt kegyetlenül meggyilkolták. Már tegnap közölte telefonon a főkapitánysággal Orsós Ferenc professzor, hogy a halál közvetlen oka fulladás. Majd folytatták a boncolást dr. Antalffy Manó vizsgálóbíró jelenlétében.

A boncolás végső megállapítása szerint háromféle módon gyilkolták meg a esecsemőt: szájába nyúltak és eltörték a gégefőt, ez idézte elő a fulladást, kordókkal

megfojtották, majd ráültek úgy, hogy mellkasa és bordái összezúzódtak.

A bűnügy két leartóztatott szereplője, dr. Schwarcz Zoltán orvos és Baricza Pál négyes főorvos már az ügyészség fogházában van. Vizsgálóbíró hallgatja ki őket és tárja eléjük a boncolási jegyzőkönyv megdöbbenő adatait.

Kihallgatásuk során igyekeznek a vizsgálóbíró világosságot deríteni arra a kérdésre, ki ölte meg ilyen bestiális módon Giezi Mária varrónő esecsemőjét.

E bűnügyvel kapcsolatban, mint értesülünk újabbán sok feljelentés érkezik a rendőrségre tiltott műteti ügyekben különböző szülők ellen.

Mesebeli örökség

800 ezer dollárt örökölt négy egri napszamos.

Egerben nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda egy Amerikában meghalt magyar milliomos örökösét keresi a vidéki városban. A rendőrség hamarosan megállapította, hogy az Amerikában elhunyt Zsigray József gazdag vendéglősnek tényleg élnek rokonai Egerben, a négy Gyertyavay fivér, akik az elhunyt feleségének unokaöccsei.

A Gyertyavay fivéreket már hivatalosan is értesítették az amerikai örökségről, melynek összege egyes hírek szerint nyolcszáz ezer pengő,

más közlés szerint nyolcszáz ezer dollár. A négy Gyertyavay testvér jelenleg napszamosmunkából él, sőt Gyertyavay István hadirokkant a város támogatja már évek óta élelemmel.

A szerencsés örökösök elmondották, hogy az örökség 1905-ben vándorolt ki feleségével együtt Amerikába, ahol mint kocsáros tekintélyes vagyont szerzett.

— Mindenestre tovább dolgozunk — mondták a Gyertyavayak —, legalább is addig, amíg a pénz nincs a zsebünkben.

Bonyodalom egy vagon sertés vásárlása körül

Földes községben egy vagon sertést vásárolt exportra Krausz Lajos budapesti lakos. Vásárolt kisgazdától és a paptól is néhány darabot. Őt kisgazdának már nem fizetett a sertésért és azt monddta, hogy csak a mázsálás után fizeti ki a részükre járó 2000 pengőt. A disznókat lemázsálták, de nem fizette ki a sertések árát, hanem vagonba rakva elvitte Budapestre. A kisgazdának azt ígérte, hogy a pénzüket megküldi, de nem küldte meg. A gazdák feljelentették csalás miatt.

A debreceni törvényszéken most tartották meg a főtárgyalást. A vádlott azzal védekezett, hogy ő csak a bevásárló volt, a pénz a bizományosnál volt és annak elfogyott a pénze. Budapestről nem kapott, így maradt adós a 2000 pengővel. A sertés ára közben lement, két sortés útközben elpusztult és nem tudták megfizetni a 2000 pengőt. A bizonyítási eljárás után a bíróság háromhónapi fogházra ítélte el csalás miatt. Az ítélet nem jogerős.



Lia Kacina és Millos M. Auclé balett-estje

A tánchoz fantázia kell, a baletthez meg elsősorban. Nem elég a jó táncos mert az még csak mesterember lehet a szakmájában, de az aki merész ívelésű képzeletének tud szárnyat adni, az az igazi művész. Ezt a megnyilatkozó művészetet láttuk tegnap este a Karina—Millos kettős balettben. Két ember, aki egymásra talált és olyan műsorral járják a világot, mellyel méltán keltenek megérdemelt érdeklődést és nagy sikert.

Azt, amit a táncból ki lehet hozni, ők visszaadják. Egész regényt, ha kell vagy olyan költeményt, amiről eddig azt hittük, hogy zene, vagy szó tudja csupán érzékeltetni, megérteni. Tegnap este láttuk, hogy a kéz, a láb, az arc, a szem, a test minden izma hozzájárul ahhoz, hogy kifejezze az érzelmeket, a hangulatot, a megálmodott eseményt, vagy bekövetkezhető történetet.

Tizennégy számot láttunk, de mind más oldalról mutatta meg ennek a művészetnek az értékét. Valahogy a keleti táncok kifejező kineve kelt új életre. A Keletről hozott fantázia keltezőségének egy-egy beszédes bizonyossága volt egy-egy szám.

Különösen megkapó volt Millos leopoldi tánc című száma, mely a lelki vívódásnak, könyörgésnek minden belső szépségét szóhoz juttatta. — Karina Muzsikány táncában benne remegett egész békebeli Oroszország minden falusi szépségével, banatával, örömeivel és egyszerű hájjával.

Millos Szárguló barbár táncát mestersen értelmezte a nézővel a Bartók muzsika s a kettő együtt többet adott, mint hinni mertük.

Plasztikus szép volt Karina Színci-Merse Pál emléklap című táncrománya.

Millos a bolond és halál című hatalmas teljesítményű táncát a csüszteljesítőnyel volt a modern balettnak.

Háromszor kellett megismételni Karina—Millos Valzettjét, mely pompás porcellántáncnak is beillt. Olyan finom, olyan friss lendületű, finom volt, mint egy régi, régi muzsikáló óra Altvín porcellánján elevenedett volna meg.

Millos Rákóczi induló című szölgő temperamentumos, magyar történelmi és nagyon szép volt.

Külön meg kell emlékezni a nagyszerű kisértől, melyet **Benyovszky Frida** látott el fokéletes színésszel. A jelmezek **Pekáry István** festőművész nagyszerű terverő erejét és pompás színérzékét dícsérik.

A telt házszerű színház lelkesen, s melegen tapsolta, ünnepelte a vendégművészeket. A jelek szerint nagy szeretettel fogadták a balett két hivataltal mesterét.

Ma pénteken délután félnégy órakor a Csokonai Színház mérsékelt helyárrakkal megismétli a **Millos balett** nagyszerű műsorát.

A színház iroda jelenti:

Ma pénteken Jurik Julesi betegsége miatt műsorváltás, **kettő egy jeggyel**, a legizgalmasabb bűnügyi lélekdramá, a

A láz

Szombaton délután három és fél órakor, rendkívül mérsékelt helyárrakkal, 16 fillértől 1.20 fillérig

Édes otthon

a legizgalmasabb humorú vígjáték.

Szombaton este nagy magyar operett bemutató

Mezei pacsirta!!!

Dénes Gyula és Sándor Jenő magyar levegőjű, mulatságos operettje: **Pogány, Jurik Ica, Somlay Julia, Nagy Erzsé, Tanay, Sugár M., Alszenly, Mányai, Sárkány stb.** Rendező: Szabó E. Karagay: Csanak.

Jókedv, derű, slágerek!
Vasárnap

Mezei pacsirta

Elokészületben az évad legirappantsabb meglepetése:

GAZMERGEZÉS A DOMB UCCÁBAN.

Ma pénteken délután félnégy órakor mérsékelt helyárrakkal

Millos-Lia Kacina

műsora megismétlődik.

Sugár Gyula

színművész és rendező, aki a Csokonai színháznak népszerű művésze volt, e hó 22-én *kedden este*, 30 éves színészi jubileuma alkalmából, magyar nőcsérett, tart cigányzenekísérettel, a **Korona** vendéglőben (Csapó u. 17.) szünetlenül hívja meg régi ismerőseit. Belépődíj nincs.

Evi tisztújító közgyűlés a Kerekestelep és Környéke Polgári Ö. vasóházban

Ismét Illisz Mihályt választották meg elnökül.

A Kerekestelep és Környéke Polgári Ö. Vasóház, **Illisz Mihály** elnöklésével évi rendes tisztújító közgyűlést tartott, amelyen a tagok nagy számban vettek részt. A közgyűlés megnyitása előtt az újonnan beszerzett rádiógramofonon eljátszották a nevezeti Híszkegyet, majd **Illisz Mihály** tartott szép elnöki megnyitó beszédet. Hangoztatta, hogy soha nagyobb szükség nem volt az emberek kölcsönös szeretetére, egymás megbecsülésére és az összetartásra, mint most. Buzdította a megjelenteket a közös munkára, mert csak így lehet a szebb magyar jövőt kibarcolni.

A közgyűlés nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó beszéd után egyhangúlag elfogadta a számvizsgáló bizottság és a pénztáros évi jelentését. **G. Kiss János** ügyvezető elnök tartalmas, minden nagyobb eseményre kiterjedő beszédében számolt be a kör múlt évi gazdag munkásságáról és szép eredményeiről. Egyre jobban fejlődik ez a kör, melynek kulturális és szociális célkitűzései figyelemre méltó teretkésységet eredményeznek. Különösen kiemelte az ott lakó ifjúság megbecsülhetetlenül értékes munkásságát és a legnagyobb dícséret és elismerés hangján szólt róluk. Az az áldozatkészség — mondotta többek öztől —, amellyel az egyesületnek segítettek, példaadó lehet mindenütt. (Éljenés, taps.)

A közgyűlés ezután a tisztújítást ejtette meg. Egyhangúlag a következőket választották meg: Elnök: **Illisz Mihály**, ügyvezető elnök: **G. Kiss János**, jegyzők: **Pazonyi István** és **G. Kiss László**, pénztáros: **Kazkás Károly**, ellenőr: **id. Veres Sándor**, közigazda: **Nagy István**, házmegy: **Takács Sándor** könyvtáros: **Kánya Lőrinc**, Rajtuk kívül megválasztották még a számvizsgálókat, a felügyelő bizottsági tagokat, s a választmányt. Egyhangúlag elfogadták a jövő évi költségvetést, majd a közgyűlés az elnök zárószóival és a Himnusz eljátszásával ért véget.

VII. és VIII. osztályokat állítanak fel a debreceni ref. elemi iskolában

A szombati presbiteri gyűlésen tárgyalják a központi iskola létesítéséről szóló javaslatot.

A debreceni református presbiterium szombaton délután ünnepélyes gyűlést tart, amelyen dr. **Kölcsy Sándor** polgármestert beiktatják egyházi főgondnoki tisztségébe és ugyanakkor tessz ünnepélyes esküt a tizenhat új presbiter is.

Több fontos ügyet tárgyal még ugyanakkor a presbiterium. Megválasztják a bizottságok elnökeit és magukat a bizottságokat is, valamint az egyházközségi bíróság tagjait, az egyházmegyei képviselőket.

A debreceni presbiterium most adja le újból szavazatát az egy-

házkerületi világi főjegyzői tisztségre és két tanárképviseelői állásra.

Tárgyalja a presbiterium az iskolaközség javaslatát a ref. elemi iskolákban a VII. és VIII. osztályok felállítására vonatkozólag. Ugyanakkor most kerül a presbiterium elé az új központi iskola létesítésének ügye is.

Szó lesz arról a mozgalomról, amelyet a Dóczy-intézet frontjának kiépítése érdekében kívánunk most megindítani.

Ezeken kívül még több közérdeklődésre számot tartó ügy kerül megvitatás alá.

Kifűnően sikerült a Békessy Béla Vivó Club vivóversenye

Csütörtökön este rendezte teljes siker mellett a debreceni Békessy Béla Vivó Klub klubközi vivóversenyét a helyi örségi tisztikaszinó díszteremben. A budapesti Honvédtisztí Vivó Klub világhírű vivóit látta vendégül a debreceni klub.

A díszes közönség sorában a polgári és katonai társadalom szinte jama megjelent. Ott volt eberswaldi **Siegler Géza** altábornagy vezéredandárparancsnok, **Bajmóczy** tábornok, dr. **Kölcsy Sándor** polgármester, **Lám Dezso** rendőrfőkapitány, **Versényi Tibor** vezérigazgató, kintestári főtanácsos, dr. **Láng Sándor** egészségügyi főtanácsos **Vida** ezredes és sokan mások, ragyogó hölgyközönség.

Bogáthy Albert ezredes, a Békessy Béla Vivó Klub kapitánya üdvözölte meleg szavakkal a vendég vivókat, akiket vitöz **Somogyi Endre** vezérkari ezredes vezetett.

Ezután több bájos debreceni leány töriskolát mutatott be **Fereny Pál**, a Békessy vivóklub kifűnő mesterével, **Tarnavary Kató**, **Hámann Alice**, **Horn Vali**, **Réthy Ibolya**, **Smogrovits Piroška** arattak nagy sikert stílusos vívásukkal. Igen szép akadémiát mutatott be **Bogáthy Erna** hölgyvivó olimpikon völgyégyével **Gerey Gerevich** Aladarral, majd **Bogáthy Erna** édesapjával, **Bogáthy Albert** ezredessel. A közönség melegen ünnepelte őket.

Majd a törversenyt tartottak meg amely három számból állott és a Honvédtisztí Vivó Klub nyerte 3:0 arányban. Eredmények: **Maszlay HTVK** dr. **Bareza István** Debrecen 5:4, **Kevey HTVK** Gazy Debrecen 5:4 és **Kevey HTVK** dr. **Bareza** Debrecen 5:1.

A kardcsapat versenyt, amely kilenc számból állott, a HTVK nyerte 7:2 arányban. Részletes eredmények: **Kovács Pál** HTVK dr. **Vikol** 5:4, nehéz küzdelem, **Vikol** majdnem meglepetést csinált, **Köszegi Attila** HTVK Cserlyés **József** 5:3, **Maszlay HTVK** dr. **Hadházy Levente** 5:2, **Kovács HTVK** dr. **Benedek** 5:2, **Köszegi Attila** **Buray Sándor** 5:2, **Madlay Lajos** HTVK dr. **Vikol** 5:2, **Kovács HTVK** Cserlyés 5:1, dr. **Hadházy Levente** Debrecen **Köszegi HTVK** 5:3, **Benedek** **Petur** Debrecen **Kevey** 5:4.

Végezetül dr. **Hadházy Levente** **Fereny Pál** vivómesterrel és **Kovács Pál** **Kevey Aladarral** muta-

tott be bravuros kardakadémiát.

A verseny után az Angol Királynőben kifűnően sikerült társas vacsora volt és utána hajnalig táncolt a megjelent előkelő társaság. A verseny kifűnő rendezésben tolyt le, ami **Bogáthy Albert** ezredes és kifűnő munkatársai érdeme.

A zsűri tiszteit vitöz **Somogyi Endre** vezérkari ezredes, **Vida** ezredes, **Bogáthy** ezredes látták el kifogástalanul, nagy hozzáértéssel.

Madárvonulás Debrecen felett

Megemlékezzünk arra a nagyszerű természeti jelenségre, amikor pár évvel ezelőtt egy szép októberévi napon úgyszólván egész nap a darvak mezeszámálhatóan tömegei vonultak át bangos krugatással Debrecen felett. De a libák vonulásáról is tud minden debreceni ember, még akkor is, ha netán sohasem teszi ki lábát a városból. Debrecen környékén és a Hortobágy vidékén a madárvonulás nagyon is szembetűnő jelenség, hiszen ennek a következménye a Hortobágy gazdag vizinadár állománya és különösen a libáknak nagy tömegekben való megjelenése. A madárvonulás már most is folyamatosan van. Az első vonulók a seregélyek és bibicék első példányai, a hátrabbak már meg is érkeztek a pusztára. Lehet, hogy ezek el is pusztulnak, ha ismét beköszönt a tél, de a természet örök törvényének ők épűgy nem tudnak ellenállni, mint a pici hóvirág a napsütötte hegyoldatban, ha már melegen süt a déli nap és elolvastja a havat, ő már kidugja kis fehér csünygettyűjét. Lehet, hogy ő is életével fizet vakmerőségéért. A kevésbé merészek, vagy amelyekben még nem gyűft fel a vonulás tüze, még ott lent Afrikában várakoznak, készenlétben vannak, hogy az első tavaszi légáramlat beálltával ők is felkerekedjenek. Őket várjuk a magyar erdők, mezők és vizek és őket várjuk mi is a hosszú tél után.

Ezről a nagyszerű, titokzatos mozgalomról a madárvonulásról tart ma délután hat órakor a Déri-múzeumban mozgóképekkel kísért előadást dr. **Nagy Jenő**, a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület közgyűlésének a keretében. Belépődíj nincsen. Vendégeket szívesen lát az egyesület.

x Szabadnapos! Jöjjön a nagy-erdei fedett uszodába! Pompás!



Mindenben első
a „Debreczen”

Árverés

Dobra ütöm most a szívem:
Hátha akad vevő rája.
Engem hűségesen szolgált,
Jóban-rosszban, míg volt párja.

De félek, hogy nem lesz vevő,
Ha meglátják milyen árva.
Ha megperdül a dobozról
Kerül aki lesajnálja.

Hogy nem csengő pénz az ára:
Csak egy kis viszonszeretet.
Rajta leányok, asszonyok
Hamar csak az előleget!

Halálomig oda adom,
Csók is lehet a foglaló,
„Huszonötötől—negyvenötig”,
— Ki lesz hát az „elfogadó”?

— Talán van még néhány évem,
Hogy sütkérezek „párban” —
Ószirozsás napsugárban
S majd lesz „csekélyke nyugbérérem”

Asztalos Gerzson.

— Dr. János Gyula egyetemi tanársegéd tart előadást folyó hó 18-án este 7 órakor a KIE, Piac ucca 36. sz. otthonában. A nagy érdeklődésre számítható előadás „A ma élő magyarság egészségügye” címmel foglalkozik a legfontosabb állapontok alapján a mindnyájunk legfőbb kincsével egészségünkkel. Belépődíj nincsen. — Mindenkit szeretettel vár a KIE elnöksége. (2)

— Az olasz-abesszin háború filmje, a Déri Muzeumban. A Magyar Turista Egyesület Debreceni Osztálya folyó hó 21-én. Pénteken este 7 órakor bérlet, kívüli előadás keretében mutatja be „A hősök útja” című filmet, amely az olasz-abesszin háborúról készült. Előadás előtt bevezetőt tart: dr. Wallisch Oszkár egyetemi lektor. Erre a végtelenül érdekes filmbemutatóra ezúttal is felhívjuk tagjaink és az érdeklődők figyelmét. Jegyek 20 filléres áron korlátolt számban még kaphatók Kékényesy Katalin (Városi Takaréki) és Szeremley Ila (Mezőgazdasági Kamara) tagjainknál, valamint előadás előtt a Muzeumban a pénztárnál. (2)

— Alice Maria Anderson amerikai énekesnő ariá- és dalesteje február hó 24-én lesz a Zeneiskola disztermében. Zongorán kísér Herz Ottó dr. Zenekedvelők Köre rendkívüli hangversenye. Mérsékelt helyárák, bérletnek 20 százaléki kedvezmény.

— Felhívás a jubileumi „Árpád” dísztáborozáson résztvevő lányokhoz. Az egyesület vezérsege közli az 1938 február hó 10-iki jubileumi táborozáson résztvevő lányoknak, hogy a fényképfelvételek elkészültek és folyó hó 18-ától, péntektől kezdve átvehetők Hapák Papp József műtermében, Kosuth ucca 11. szám. (2)

— Urinők! Otthoni pénzkérésre értékesítő orsózott csipke készítését tanítjuk. Jelentkezés míg a létszám be nem tel. Bővebbet „Favorit” kézimunkaüzletben, Csapó ucca 24. Tanfolyamvezető özv. Pósch Dezsőné.

— Tilos az aranytoll Németországban, a birodalmi kormány új rendelete szerint. A rendelet kibocsátásának oka az, hogy minden aranykészletre az államnak van szüksége.

— Vitéz Bánky Róbert kapta a kultuszminiszter egyik díját a vidéki színiélet fejlesztéséért. Vitéz Bánky Róbertet, akinek Magyar Komédia stágnione társulata már több nyáron játszott Debreczenben hatalmas siker mellett, szép kitüntetés érte. A vallás-és közoktatásügyi miniszter által a vidéki színiélet fejlesztése és színvonalának emelése érdekében kitűzött egyik jutalomdíját vitéz Bánky Róbertnek adományozta, aki úgy a műsor megválasztása, mint az előadások művészi színvonala érdekében hatalmas tevékenységet fejtett ki. A jutalomdíjat — 500 pengőt — az Országos Színi-egyesület útján jutatta el a kiváló igazgatóhoz, akinek kitüntetése az egész országban osztatlan örömet keltett.

— Kovács Gusztáv hajdúsámsoni elemi iskolai igazgató nyugdíjba ment. (Hajdúsámsoni tudósítónk jelenti.) Hajdúsámson község iskolaszéke a tegnap ünnepi ülésen búcsúztatta Kovács Gusztáv elemi iskolai igazgatót, aki 41 évi szolgálat után nyugalmába vonult. az ülésen megjelentek az összes felekezetek képviselői és tanítói, kik értékes ajándékokkal kedveskedtek a közszeretethen álló igazgatónak. Gecsényi Kálmán iskolaszéki elnök megható beszéd kíséretében adta át neki a kultuszminiszter leiratát, melyben a miniszter odaadó és hűséges szolgálatáért elismerését fejezi ki. Kovács Gusztáv nemcsak a világháborút harcolta végig, hanem az azt követő súlyos időkben mind a mai napig kitartott nehéz posztján. Több mint 10 éven keresztül állott a hajdúsámsoni elemi iskola élén és az egyre növekedő és hihetetlenül magas osztálylétszámok mellett kevésszámú tanítótársával heroikus küzdelmet folytatott, hogy a szebb magyar jövő számára derék, kemény magyarokat neveljen.

— Zsidó istentiszteletek a statusquo ante hitközség templomaiban, folyó hó 18-tól 25-ig: Pénteken este mindkét templomban öt órakor. Szombaton reggel mindkét templomban hét órakor, délelőtt a Kápolnási uccában az ifjúságnak egygyedűtt 6 órakor, a felnőtteknek tizenegy órakor. Délután a Deák Ferenc uccában négy óra harminc perckor, a Kápolnási uccában a felnőtteknek három órakor, az ifjúságnak félnégy órakor. Este mindkét templomban reggel félhét órakor, este félhat órakor. Az Elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Pénteken délután 4.57 órakor, szombaton reggel 8 órakor, délután 3.30 órakor. Szombat kezdete pénteken délután 4.47 órakor, szombat vége szombaton este 5.55 órakor.

— Izraelita Ifjak zárkórú össztáncukat, vasárnap folyó hó 20-án, délután 5 órakor tartják Piac ucca 59. szám alatt. Kítűnő jazz-band. (2)

— Ne járjon többé fényes ruhában, mert olesón, tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő. Piac ucca 77. szám.

— Megdrágnál az autótaxi Budapesten március 2-től. A fővárosi közgyűlése az autótállatok kértésére a taxik alapdíját 10 fillérral emelte. A belügyminiszter hozzájárult az emeléshez s így az életbe lép.

— Ha influenzája van gondoskodjék arról is, hogy gyomra és belei a természetes Ferenc József keserűvíz használatával gyakran és alaposan kitisztíttassanak. Kérdezze meg orvosát.

— A Benda-féle szimfonikus zenekar hangversenye március hó 6-án lesz a Bika disztermében. Műsoron a klasszikus zeneirodalom legszebb művei. Szólista dr. Baranyi János zongoraművész. Zenekedvelők Köre rendkívüli hangversenye. Népszerű helyárák, 60 fillértől felfelé, elsőrendű jegyek már 2 pengőért válthatók a „Méliusz” könyvekereskedésben és a Bika előcsarnokában.

— Vágó József tűzifa- és szénkereskedése a „Margitfürdőnél”, Katonatisztek, altisztek, „Unió” tagok legelőszőbb beszerző helye. Telefon: 10—24. sz.

— A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének közgyűlése 1938 február 25-én délután 5 órakor lesz az egyház tanácstermében, tehát nem a mai napon.

— Máglyán égette el magát egy életunt zenész. Megrendítő tragédia játszódott Ujpesten, a Baross ucca 100. sz. alatt levő Szeretethonban. A Szeretethon lakói ma éjszaka kétségbeesett kiáltásra riadtak fel. Nagy kavargás támadt. Megdöbbenve látták, hogy az egyik tereméből füst száll ki és az egyik ágy nagy lángokkal ég. Pokrócokkal elfojtották a tüzet. Az ágyban ekkor már súlyos égési sebekkel feküdt Pfeiffer Henrik 37 éves zongorista. A mentők kórházba szállították, ahol nem sokkal később belehalt seibe. Az életunt zongorista bucsulevelet hagyott hátra, melyben megírta, hogy gyógyíthatatlan betegsége miatt menekül a halálba. Az öngyilkosságnak borzalmas módját eszelte ki. Mikor már mindenki elaludt, leöntötte ágát petróleummal és ezt a magakészítette máglyát gyufával lángra lobbantotta.

— Kényelmes ruházatkodás. Nem kell külön utakat tennie, szabadul az eladó rábeszéléstől, saját otthonában zavartalanul válogathat, ha megbízható, tartós szöveteket akar venni. A Trunkhahn posztógyár Önnek is szállítja ruhásként angolosan gyártott szingyapju szöveteket közvetlen a gyárból. Kérje költség- és kötelezettségmentesen a mintákat: Budapest, XI. Lenke ut 117.

— Gyilkolt az örökségért az anyja felbujtására egy hőmezővásárhelyi legény. Szilágyi Ferenc, aki rokonát, Farkas János gazdalkodót ölte meg a tanyáján, hogy a vagyonát örökölhesse. A esendő örök a legényt és anyját elfogták.

— Huszonnyolc év múlva találta meg az anyját egy asszony, aki menhelyen nevelkedett mint gyermek és nem látta az anyját soha. A rendőrséget kérte, hogy kutassanak az anyja után. Most megtalálták az anyját, aki kaposvári lakos.

— A járványos agyhártyagyulladás terjed a Balkánon és Belgrádban már több iskolát bezártak, mert az új járvány a gyermekeket támadja meg.

— Kabócavész van Amerikában és sok a kár, mert a kabóca, mely 17 évig a földben fejlődik és csak néhány napig él a föld felett, millió rajokban lepi el a földeket. Azt mondják a babonás emberek, hogy ez háborút jelent.

— Az osztálysorsjáték húzása: 20.000 pengőt nyertek: 39602 71193 78429. — 10.000 pengőt nyertek: 9876 11472 15668 40022 78241 — 5000 pengőt nyert: 66120. — 4000 pengőt nyert: 59398. — 3000 pengőt nyertek: 13019 47026. — 2000 pengőt nyert: 44420. — 1000 pengőt nyertek: 8674 24221 24931 47835 70534 73145 — 800 pengőt nyertek: 18973 22802 29451 40410 43685 60480 63383. — 600 pengőt nyertek: 18430 28207 31537 47869 77616. — 500 pengőt nyertek: 10840 20781 42092 42653 45228 45888 49919 54188 57621 74088. — 300 pengőt nyertek: 456 575 1885 2770 3854 4792 5128 6164 6351 6411 6508 6747 7688 10726 13024 13274 28053 32911 33422 37589 38803 41474 42081 42255 42839 43332 45495 45882 47869 48931 49427 49686 51732 53740 57149 61226 61799 65796 65803 66485 67625 68117 72863 78366 78699 78969.

Zárkórú diák öszténc
vasárnap júl 11-től 1-g Széchenyikörútban
Kunyadi u. 9. Munkások diák helye

— 250 millió dollárt irányzott elő a munkanélküliség leküzdésére a washingtoni képviselőház. Ezzel az összeggel akarják ebben a költségvetési évben megszüntetni a munkanélküliséget.

— Megmenekül a Papanin-expedíció. Therelvicenszki pilóta repülőgéppel leszállt a jégmezőre s megállapítja, hogy az expedíció tagjait milyen sorrendben szállítsák el. Közvetlen veszély nem fenyeget, mert az expedíciónak még 3 hónapra is elegendő élelmiszere van.

— Butyenko egy bukaresti olasz újságíróval igazolta magát Rómában. Ugyanis, mikor felbukkant és az olasz hatóságoknál, mint politikai üldözött jelentkeztek, kétkedtek személyazonosságában. Erre Butyenko a Stefani olasz távirati ügynökség bukaresti képviselőjére hivatkozott, akif sürgősen Rómába kértek s aki igazolta is Butyenko személyazonosságát.

— Graziani beteg. Abesszinia alkirálya utban hazafelé a hajón betegedett meg. Messinában part-ra szállt s azóta ágybanfekvő beteg. Felesége ápolja.

— Japán újabb öt millárdot költ háborúra. A kormány ennyiben állapította meg a hadsereg és haditengerészet pótköltségvetését kínai hadjárattal kapcsolatban.

— Szeget vert az istálló falába Balogh Ferenc 76 éves tiszacsegei földműves és egy tehénpányvára felakasztotta magát. Halva találta meg az istállóban. Öngyilkosságának oka ismeretlen. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

— A Vöröskereszt Egylet debreceni választmányá kegyelettel adózott dr. Petzkó Szokolay Ernő pár nappal ezelőtt elhunyt nagyjérdemű alelnöke emlékének. A választmány a temetésen díszes koszorút helyezett a ravatalra s a Vöröskereszt Egylet képviselőjében megjelent az elhunyt végtiltságtételén dr. Tatay Zoltán ügyvezető elnök és dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos.

— A belga érdekeltség külön vizsgálatot indít Engel Árminek vállalatával a Bán Emil öngyilkossága folytán kiderült ügyekkel kapcsolatban.

Meghívót, műsort

izlésesen, olcsón készít

lapunk nyomdája

József kir. herceg-ú. 1.

Bika-bérház.

A Festetich B. E. disztáborozása

A Festetich B. E. fényes külsőségek között tartotta csütörtökön este avató disztáborozását az Arany Bika üvegtermében. A disztáborozáson megjelent fényes közönség soraiban ott láttuk Náray Andor gazdasági akad. igazgatóval az élén az akadémia tanárait, valamint számos más előkelőséget.

Gunya Miklós nagyhatalmú megnyitó beszédet mondott. Üdvözölte a megjelenteket. Pass László esperes, az Attila B. E. patrónusának „Kereszténység és gazdasági élet” c. nagyértékű súlyos kérdéseket felvető tanulmányát betegsége miatt Varsányi Imre kerületi vezér olvasta fel. Kontz László és Vitéz István bajtársak magyar nótákat adtak elő zongorán, tenorikus siker mellett. Gulyás József bajtárs pompás organumán nagy hatás mellett szavalt, sok tapsot aratva.

Ezután dr. Halász Miklós primus nagister felavatta Náray Andor gazdasági akadémiái igazgatót magisterré dr. Tóth Tibor tanársegédet, dr. Góllér János és Kisfaludy Mihály tanársegédeket patrónusokká avatták. Majd Szabó Miklós és Szalmay Gyulát dominussá utána hat leventét és 24 tarut avatott fel nagyhatalmú, hazafias eszéd kíséretében. A felavatottak nevében Náray Andor válaszolt a tett ogadalmat, hogy az eskükhöz mindig útek maradnak.

Gunya Miklós vezérbajtárs megköszönte az avatást s zárószavaival végeztet a disztáborozás műsoros része s tána kezdetét vette a tánc, a Szánt a éres recece” csárdással. Éjfélkor lementó volt, melyet Gunya Miklós, Gulyás József, Papp Pongrác, Ferzeghy Pál és Szilágyi Zoltán mondtak el. Ezután ismét kezdetét vette a tánc s a megjelentek kitűnő hangulatban szórakoztak reggelig.

Osszlánc a Szárnyaskerékben
szombaton este 8-12-ig, vasárnap d. u. (4) 5-től 8-ig
Hunyadi u. 9. Uj katon kezdők
ARCSA MAGDOLNA

Nem nyit szállodát Debreczenben Rózsahegyi Kálmán

Az egyik vidéki újság vasárnapi számban érdekes hír látott napvilágot. A hír szövege a következő:

„Rózsahegyi Kálmán szálló-penziót nyit Debreczenben. Most értesülünk arról a meglepő hírről, hogy Rózsahegyi Kálmán, aki hosszabb idő óta foglalkozik a színpadtól való visszavonulás gondolatával, a legközelebbi időben megvalósítja ezt a szándékát s aztán Debreczenben telepszik le. A egkomolyabb forrásból arról is értesültünk, hogy Rózsahegyi Kálmán beárusul abba a nagyszabású szálló- és penzióüzembe, amelynek létesítéséről már beszámoltunk. A vendéglátás izemnek ez esetben „Hotel Ladányi” enne a neve.”

Rózsahegyi Kálmán megecfolta az érdekes hírt:

— Már hallottam erről a furcsa új-sághírről és mondhatom, jót nevettem rajta. Mondanom sem kell hogy eszem ágában sincs a színpadtól visszavonulni, én már csak nem leszek hűtlen hozzá, ha ennyi esztendőn keresztül jobban-rosszban kitarítottunk egymás mellett. De penziós azért szívesen leszek Debreczenben, ahányszor csak el-nívnek oda, hogy eljátszam ott a Te csak pipálj Ladányi-t — nyilván erre céloz a hír —, vagy ahányszor csak leveletük majd a debreceni mozik vásznán a Ladányi filmváltozatát. En már csak megmaradok ennél a kulissza- és filmpenzióznál.

x Rheumás betegnek biztos gyógyulás a nagyverdei fürdő gyógyvizében.



Fazekas Gábor kerekestelepi lakos tegnap ülte meg házasságának 25. évfordulóját. — Képiünk az ezüstlakodalomról.

— Ezüstlakodalom. Fazekas Gábor MÁV segédtiszt most tartotta meg az ezüstlakodalomát. A nagyszámú család tagjain kívül megjelentek vitéz Szabó Endre ref. lelkész, Jakab Zsigmond törvényhatósági bizottsági tag, Illisz Mihály körelnök és még számosan. A jubiláns házaspár tiszteletére adott vacsorán vitéz Szabó Endre lelképásztor szép beszédben mutatott rá az ünneplő házaspár értékes életére, mely

Istennek s embereknek tetszően folyik. Fazekas Gábor az egyházi, a közéletben és hivatalában kifogástalan munkát végez és mindenki tiszteletét, megbecsülését vívja ki. Illisz Mihály — aki az esküvőn 25 évvel ezelőtt násznagy volt — az eltelt negyedszázadról szólt és nagy elismeréssel beszélt a jubiláns házaspárról. Szeretettel üdvözölte Fazekas Gábor jelenlévő 80 éves édesanyját, aki ma is kitűnő egészséggel

nek örvend. 35 tagból álló családjában él. Jakab Zsigmond a vendégek nevében mondott szíves hangon köszönetet a kedves vendéglátásért és rámutatott arra a szeretetre és összetartásra amely az ünneplő családban uralkodik. Hosszú és boldog életet kívánt az ezüstlakodalmas házaspárnak. A vacsora után a fiatalok hajnalig táncoltak a legjobb hangulatban. (I. M.)

A hortobágyi bikavásár

Magas árak alakultak ki

Tegnap reggel zajlott le a hortobágyi bikatelepi bikavásár. A vásár igen élénk volt és meglehetősen magas árakat értek el az eladók. 55 darab jószágot hajtottak fel, melyből 11 eladatlan maradt. Az árak 1650—1800 pengő között mozogtak.

Debreczenből mintegy 15 autó szállította ki az előkelőségeket, melynek soraiban ott voltak: Fáy István főispán, dr. Kölesy Sándor polgármester, dr. Czeglédy Béla, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, dr. Bodnár József tb. tanácsnok. Kint volt a vásáron a gazdasági felügyelőség tisztikara Brokes Ernő hivatalfőnök vezetésével s azonkívül a szomszédos megyék gazdasági felügyelőségeinek tisztikara.

A vásárlók inkább a közeli községekből adódtak, azonkívül legelőtársulatok megbízottjai vásároltak kitűnő fajtisza magyar bikákat.

— Faruk király 300 pengőt küldött egy pesti telefonos fiúnak. A Parlament kávéház kis telefonosfiúja. — Gauland Sándor — levélben gratulált az egyiptomi királynak esküvőjéhez s pár hétre rá felhívták az egyiptomi követségre azzal, hogy a király köszöni a gratulációt és küldött 15 egyiptomi fontot a kis fiúnak. A kis Gauland Sándor egyébként már negyedik elemista korában hódoló levelet írt Mussolininak, amire szintén választ kapott.

— A természet csodálatos erői tárulnak fel az olvasó előtt a „Buvár” februári számának hasábjain. A magyar föld mélyén rejtőző bányakincsekről Lóczy Lajos ír nagyszabású tanulmányt. Melly József Budapest egészségügyének fejlődését ismerteti. Moravék Endre a gyarmatbirodalom kialakulásától számol be s páratlanul érdekes Rátz Kálmán tanulmánya az ön világgazdasági szerepéről. Kadár László a szél és föld örök harcát mondja el, Rovó Aladár a mesterséges esőről ír. Ezenkívül egész sereg kitűnő cikk, tanulmány jelent meg a dr. Cavallier József szerkesztésében, a Franklin kiadásában megjelent páratlanul gazdag tartalmú folyóiratban.

Holnap lesz a farsangi Gőrze éjszaka

Holnap, szombaton este lesz az Arany Bika disztermében a farsangi „Gőrze Éjszaka”, mely nagyobb szabásúnak ígérkezik. Jelmezcek felvonulása vezeti be este 9 órakor a mulatságot. A felvonulást filmre veszik. Éjfélkor a színtársulat kedvencei tagjainak közreműködésével kabaré lesz, éjjel után pedig a farsangkirálynő megválasztása. Egész éjjel reggel hat óráig tartó tánc. A nagyteremben a kitűnő Bartalis zenekar szolgált egész újszerű jazz-zenét, amelyre nagyszerűen lehet táncolni, a kisteremben pedig állandóan cigányzene, melyet Récz Károly jóhírű zenekara szolgált. A termet tündéri fénybe borítják. A filmtelvélet idején erős reflektorok árasztanak nappali fényt.

A mindenképpen érdekesnek ígérkező mulatságra jegyek az Arany Bika halljában válthatók.

— A kőművesmesterek szakosztálya folyó hó 25-én, azaz pénteken délután négyórai kezdettel az Ipartestület tanácstermében tisztújító ülést tart. — Tárgy: egy előjárásig rendes és egy póttag jelölése. Az elnökség a szakosztály tagjait ezúton hívja meg azzal, hogy a gyűlésen csak az a tag bír tanácskozási és szavazati joggal, akinek nincsen legalább 2 évi ipartestületi tagdíjtartozása.

Fűszerkereskedők és korcsmárosok figyelmébe!

A tisztifőorvosi rendelkezéssel kapcsolatosan kifüggesztendő táblák kaphatók kiadóhivatalunk pénztáránál, darabonként 12 fillérért.

— A Baross Szövetség tagjainak a szíves tudomására hozom, hogy a Budapesti most folyó közgyűlésre és kongresszusra 33 százalékos vasúti kedvezményes jegyek állanak korlátozott számban rendelkezésre vitéz dr. Dávid Géza elnök úr üzletében. A jegyek érvényesek oda- és visszautazásra február hó 21-én éjfélig. Dr. Balogh Gyula elnök.

— Megbüntettek egy budapesti kertészt, mert a gondjaira bízott elmebeteg elakasztotta magát. Gondatlanság miatt indult eljárás Aradi Béla elmeorvosintézet kertész ellen, a vád szerint az ő vigyázatlanságából egy gondjaira bízott elmebeteg felakasztotta magát és meghalt. A bizonyítási eljárás és perbeszéd elhangzása után a bíróság száz pengő büntetésre ítélte a kertészt, a büntetés végrehajtását háromévi próbaidőre felfüggesztette.

— Vámör és kerékpáros harca a hadházi sorompónál. A debreceni törvényesek most tárgyalta Pikó Mihály debreceni napszamos bűnügyét, aki ellen azért indult eljárás, mert a hadházi sorompónál megtámadta Hatvani Károly vámört és a kerékpárja után nem akarta megfizetni a vámot. Dulakodtak és alaposan ütlegelték egymást. Pikó a veredés után kerékpárján el akart menni, de Barta József debreceni lakos felbukkant a kerékpárost s így indult meg az eljárás ellene, mivel tudták igazoltni. A tárgyaláson hatóságok közeg elleni erőszak miatt állapították meg bűnöségét és elítélték 50 pengőre. Pikó bejelentette, hogy ő is feljelentést tesz a vámsorompós ellen, mert őt többször megütötte. Az ítélet nem jogerős.



Sády György meghalt. Sády György az Alsó Nyírvízszabályozó Társulat régi, érdemes tisztviselője, életének 73. évében szívizélhűdés következtében hirtelen meghalt. Halála széles körökben keltett nagy részvétet. Gyászolja fia Molnár Kálmán szikszói főjegyző. Az elhunyt hamvait Vácra szállítják és ott helyezik örök nyugalomra. A temetést Gebauer temetkezési intézet rendezte.

Megszállott területi hírek

Erdélyi fiatal írók felhívást bocsátottak közre, melyben felkérkik illetékesek támogatását arra, hogy akadályozzák meg a ponyva és silány könyvek terjesztését a magyar nép között...

Egy óromántai asszony, Calarisiban, bizonyos Michalescuné harmas ikreket szült, a három fiú gyermek kitűnően érzi magát.

A kolozsvári légtalpi felkészülés közben egykori legendák alapján a főtéri Szent Mihály templom alatt alagutat kerestek, de eredménytelenül, most a városi tanács a város több pontját földalatti alagutak, búvóhelyek építésére szánta el magát.

Az aradi román kultúregyesület nagyszabású tervet dolgozott ki, mely szerint a falu felvilágosító munkára küldi ki tagjait, ami magyarul azt jelenti, hogy a román gondolat terjesztését még bensőségebben akarják keresztülvinni.

Mária román anyakirályné ismét gyengékedik, sőt, komolyabb baja lehet, mert a közelmúltban orvosi tanácsot tartottak beteggyógya körül.

Temesvárosi Schwinger Karolin úriasszony az utcán sétált, amikor a rendőrség emberei felszólították, hogy kísérje őket a rendőrségre, ahol aztán irredenta vádat emeltek ellene, mert zöld kalapja mellett fehér és piros csinált virágokat találtak. Ez aztán államvédelem!

Máramarosszigetén Egon Sztaniszláv volt erdőgazdátó patkány méreggel megmérgezte magát, 28 éves feleségét és két gyermekét az elviselhetetlen nyomor miatt...

Meghívó. A debreceni sütő-, molnár szakosztály 1938 február hó 22-én kedden délután félhat órakor az Ipartestület tanácstermében (Debrecen, Simonffy uca 1 C.) évi rendes tisztújító közgyűlést tart, amelyre a szakosztály igen tisztelt tagjait ezúton is meghívjuk és pontos megjelenésre felkérjük. Szakosztály elnöksége.

ANYAKÖNYVI HIREK

SZÜLETÉSEK. Kósa Lajos, kocsis, fia József, Szilágyi Sándor, hentes m., fia Tibor, Rózsa Sándor, máv. állomás felvigyázó, Kistelek, leánya Margit, Dömsödy Imre, városi tanácsnok, leánya Mária, Tóth András, fuvaros, leánya Juliánna.

ELJEGYZÉSEK. Sándor János hentes s.—Szathmáry Zsófia, Kerschner Vencel fm.—Varga Erzsébet, Boros Péter ács m.—Czina Margit, Glitz János fm.—Gyarmati Erzsébet, Hegedűs József gazdálkodó—Bör Juliánna, Kurdi Kálmán magánhivatalnok—Svets Magdolna, Cs. Nagy Albert npsz.—Nagy Mária, László Dezső műszerész segéd—Sárvári Vilma, Hüse Ferenc dohánygyári munkás—Mocsári Eszter, Kovács József gazdálkodó—Faragó Mária, Horváth Imre fm.—Nagy Eszter, Vadkerti Béla kereskedő s.—Bota Ilona, Fehér Lajos fm.—Szabó Zsuzsánna.

HALÁLOZÁSOK. Sádi György vízmester r. kath. 72 éves Hunyadi u. 17—19. Özv. Vértesi Andrásné ref. 80 Kishegyesi út 40. Hodosi László gazdálkodó ref. 73 éves, Dévai u. 40.

Kilenc hónapi börtönrre ítétek Londonban zsarolásért egy magyar asszonyt, Bernhard Ilonát. A 37 éves gyönyörű asszony egy gazdag angol támogatását kérte annak szerelmes leveleivel igyekezett tartásdíjat kiesikarni. Az angol bíróság kilenc hónapi börtönrre ítélte zsarolásért.

A világ legjobban fizetett újságírója Mc Intyre meghalt. Mc Intyre egy nagy amerikai újságszindikátusnak dolgozott s cikkei egyszerre 508 amerikai újságban jelentek meg. Ezért évi százötvenezer dollár fizetést kapott.

Hatalmas hóvihár pusztít Kaliforniában. Két várost a börtömök teljesen elzártak a világtól. Glenbrook község lakossága lovait vágja le, hogy táplálkozni tudjon.

— Stewart-féle hetenkénti összejövetelek résztvevőit értesítjük hogy magyar küldmisszióért felelősség felvételére a diakonissza otthonban, (Ispóty uca 9.) ma és minden hónap harmadik péntekjén este félhat órakor imaóra van.

— **Madártani ünnepélyt rendez a Piarista gimnázium.** Vasárnap délután 5 órai kezdettel az intézet dísztermében rendezi a piarista gimnázium „Hanák János” természettudományi Köre „madártani” ünnepélyt. Az ünnepély első nagyobb nyilvános bemutatóközlése lesz, ennek a nagy fejlődésnek indult körnek. Az ünnepély rendezője dr. László Mihály vezető tanárral az élen, gazdag és nívós műsorról gondoskodott. Paczelt János „Ami a madárról tudnunk kell”, előadása keretében Nagy János, Borossy András, Nagybakay Péter, Abonyi Kálmán tanulók szerepelnek. Zempléni Kornel zongoraszmot ad elő, Bátkay Tiber előadása után, melyet a „Hortobágy madárvilága” címen tart Bendik László szaval. A szünetben madárkiállítás lesz Felföldy Lajos darabjában szerepelnek: Tauluetter E., Sárady K., P. Ábrahám K., Stépy Zoltán, Szoványi F., Molnár Pál tanulók. Dr. Nagy Jenő a Madárvédő Egyesület elnöke tart ezután előadást természetű hangfelvételekkel aláfestve. A konferenciát Felföldy Lajos, a műszaki rendezést Rádai Barna látják el.

x Telen is uszkálhat a nagyerdei edett fűrészen.

Városi hirdetés

HANGVERSENY A ZENEISKOLÁBAN
Debrecen sz. kir. város zeneiskolája folyó hó 21-én, este 8 órakor rendezi énekfőtanszakos növendékeivel II. nyilvános hangversenyt az intézet hangversenytermében.

Műsoron a dal- és énekirodalom legszébb kamaraegyüttes művei szerepelnek. Jegyek díjmentesen igényelhetők a zeneiskola titkári hivatalában naponta délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. (Vár uca 1.) Telefon:

35.431/1937 tksz.

ÁRVERÉS.

Országos Földhitelezési végrehajtónak Béres Ferenc végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 120.38 ar. dollár tökéltételezés és jár. behajtása végett a Balmazújváros községben fekvő s a balmazújvárosi 3577 sz. telekkönyvi betétben foglalt szántóra, rét és legelőre 4200 ar. pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1938 május hó 16 napjának délelőtt 10 órakor Balmazújváros községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan az árverési hirdetmény 1. pontjában feltüntetett áraknál alacsonyabb áron el nem adható.

Az árverési szándékozók kötelesek bantpénzül a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban kiküldöttélni letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Debrecen, 1937 december hó 18.

Debrecen kir. bíróság mint tkvi hatóság.

MERANO szálloda
Budapest-Belváros
IV., Bécsi-utca 2.

Központifűtés -- Folyómelegvíz

Ujjonnan renovált, barátságos szobakkal, kitűnő konyhával, igen mérsékelt árakkal várjuk i. t. Vendégeinket.

Hosszabb tartózkodásnál óriási árengedmények

Kérjen árajánlatot!

SZABADI ÁDÁM

REGÉNY

IRTA: SZALACSY RÁCZ IMRE

A tér kihalt volt, mintha az a néhány vörös katona és fáradt utas csak valami temetőre gyűlt volna össze. A Szabadi Ádám szíve az első felszabaduló pillanatok után ismét elszorult, mint mikor nagy veszedelem előjelét érzi meg valami titokzatos vezetőken keresztül az ember lelke. Fáradt, halálosan fáradt volt minden ízében az előbbi néhány pere rettenete után.

Elnézett a város felé és a közeli liget rügyező bokrain nem tudta megtalálni a feltámadást, a megújulás tavaszi esodáját. Váli Gézára gondolt, aki valahol a város alatt gyalogolhatott akkor, hogy elkerülje a figyelmű raját. Váli Géza, aki annak idején a legkönnyebb, elkényeztetett úriúja volt az osztálynak. Soha se hitte volna, hogy valaha is ilyen nehéz és felelősségteljes megbízásra vállalkozhatna éppen ő, aki egész iskolai életét a hecek, rossz tréfák és a lustálkodás között töltötte el.

Erre gondolt, mikor hirtelen árnyékok vetődtek eléje.

Felnézett és nem volt nehéz kitalálni, hogy az előbbi két alak áll ismét mellette, mintha csak a véletlen hozta volna őket oda. Egyetlen pillantás elég volt, hogy Szabadi Ádám lássa a vörös detektívök gondolatát is, hiszen ezekben az időkben közismerten szedték már össze a legkisebb gyanu alapján az embereket. Akinek jobb ruhája volt, már gyanu alatt állott. Areról, kézről, kalapról, névről ítélték meg, hogy kinek tetszik a kommunizmus, vagy ki az, akiben ellenfor-

radalmár lappang.

A két elszánt arcú emberen végignézett és elindult a város felé.

— Honnan jött, elvtárs? — léptek most melléje.

— Ha nem tévedek, ez az én magánügyem! — mondta esendesen Szabadi Ádám.

— Ma nincs magánügy — lett egy hanggal fenyegetőbb az egyik alak hangja.

— Nem tudom, hogy kik, mik maguk, de ha megtudom, akkor esetleg elárulom azt is, hogy Váradról jöttem...

— Váradról?... —

— Ha rossz néven nem veszik!...

— No és mi újság Váradon?...

— Nem készültem ugyan fel arra, hogy önöket itt tájékoztassam, de elmondhatom, hogy semmi különös nincs!...

— Most már tudja, hogy kik vagyunk? — szólott a másik is.

— Fogalmam sincs róla!...

— A vörös rendőrség emberei vagyunk! — mondták egyszerre.

— Örvendek, de igazán nem tudom, hogy minek köszönhetem a szerencsét!...

— Semmi, éppenséggel semmi az egész. Mi az ön foglalkozása?

— Semmi, éppenséggel semmi! — mondta az előbbi mondat hangsúlyával Szabadi Ádám, de ekkor már minden idegszála ágaskodott és arra a pillanatra várt, hogy mikor vághatja egyikét állon s mikor rughatja gyomron a másikat.

— Nos és akkor miből él?... — intett egyik a másikra.

— Csak úgy éldegélek, elvtársak, éldegélek, hiszen ma minden közös...

— Nem gondolja, elvtárs, hogy ez gyanúra ad okot?...

— Nem hinném, mert az ország 90 százaléka gyanús lehetne akkor...

— Gyanús is! Eppen azért szólítunk meg mindenkit!...

— No és győzik?... — nézett most már nyugodtan, már-már buta tekintettel Szabadi Ádám, mert ösztönösen megérezte, hogy

ezek a »jámbor« alakok csupán a hatalmukat akarják fitogtatni vele szemben.

— Győzzük, mert a proletár elvek ezt követelik minden öntudatos elvtársától. Ma többet kell tenni, jobban kell munkálkodni, mint az átkozott burzsoázia idejében! — törülte meg a hosszú, beszédnek ható mondat hatása alatt homlokát a nyugrább, kellemetlenebb arculatú legény.

— Ez természetes is, elvtársak, csak buzogjanak tovább! — szólott Szabadi Ádám most már olyan fahaugon, ahogy még soha se beszélt.

— Tehát semmi különös nem történt Váradon?...

— Ugyan, elvtársak, maguk okos emberek, csak nem gondolják, hogy én tudom, mi történik ott. Szerencsétlen fickó voltam ott is, úgy látom, itt is az leszek. Ott se találtam munkát, itt se nagyon osztogatják. Nem értem én rá arra, hogy újságok után számuk lájnak!...

— Már úgy értem, hogy a polgári lakosság körében nem hallott-e valami különöset?

— Bizony beszélnek, beszélnek ott éppen eleget!...

— No és mit beszélnek?...

— Hogy jönnek a románok!...

— Butaság, elvtárs, az öntudatos proletár sereg ott áll fegyverrel a kezében és nincs hatalom, melyet vissza ne verne! Eppen azok, hiszen rajtunk áll, hogy mikor lobantsuk lángra a kommunizmust ott is...

— Csak igyekezzenek, elvtárs, mert Váradon már az a hír járja, hogy napok kérdése és baj lesz. Ennyit tudok és ha őszinte lehetek, akkor elmondhatom, hogy bizony azért jöttem én is és velem együtt még nagyon sokan... Nem kellemes dolog bevárni azokat!...

— Butaság! — intett gögösen a nyurga.

— Nem tudom, én, elvtárs — meledgett bele a beszédbe most már Szabadi Ádám —, maguk úgy látom, hogy »frontharcos« katonák voltak, tudják mit jelent, ha egy megszálló sereg a város nyakára ül...



Sport híradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatát jelentő:

A vasárnapra kisorsolt két amatőr-bajnoki mérkőzés Nyíregyházán a pályán használhatatlansága miatt elmarad. A NyKISE-DVSC mérkőzés új időpontja március 25. Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe, az NyVSC-BUSE mérkőzés időpontja március 15. nemzeti ünnep.

Sárosi dr és Toldi hivatalosan is viselhetik a magyarosított nevüket. Sárosi Stefanesics, Toldi Tunigold volt eddig, de most a belügyminiszter jóváhagyta a névmagyarosítást.

Szeged, illetve a Déli Alsóvízváros is kéri a görög válogatott csapatot március 27-re. A debreceni megoldást ne-

hezíti az a körülmény, hogy ugyanakkor a Boeskaik itthon játsszák a Győri ETO-val bajnoki mérkőzést. Szó lehet arról, hogy esetleg Nyíregyházán lenne a válogatott mérkőzés — ha Kelet kapná meg.

Május 15-én Budapesten játszik túrája során a „Brentford” angol csapat amely a bajnokságban most vezető helyen áll és a kupából sem esett még ki.

A Boeskaik vasárnap a vasúti pályán játszik három órákor a Püspök-ladányi MÁV-val, előtte meg a DVSC-DVSE.

A Boeskaik-ban szó van arról, hogy a rossz formában levő Boross helyett Belesik lenne a centerhalf és akkor a fedezetsor Oroz, Belesik Palotás lenne. Palotás már felgyógyult.

A következő hetek a Boeskaik krilikus hetei, ekkor dől el, benn marad-e vagy sem. A pontszerzésre alkalmas mérkőzések következnek. Szeged, Szürketaxi, Győri ETO Debrecenben, Budai 11, Török Péter. Most kell

aztán azt a 10 pontot megszerezni, mert később a Hungária, Phöbus, Nemzeti, Budafok ellen nehéz lesz.

A Textilgyári Sport Club ma este 8 órákor a Frohnerben szakosztályi ülést tart. (x)



TERMENYTOZSDE.

A búza 10—15 fillérrel javult.

A készrúpiacra a búza 10—15 fillérrel, a rozs 10 fillérrel drágább, a másodrendű zab 5 fillérrel olcsóbb, s a tengeri pedig 10 fillérrel drágább. A többi terményárak változatlanok.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.30—20.65
78 kg 20.60—20.95, 79 kg 20.85—21.15
80 kg 21.00—21.25 P. — Felsőlisztai
77 kg 20.30—20.65, 78 kg 20.60—20.95

79 kg 20.85—21.15, 80 kg 21.00—21.25
rozs pestvidéki 18.40—18.50, rozs más származású 18.45—18.60, takarmány-árpa elsőrendű 16.00—16.75, középminőségű 15.00—15.50, sörárpa kiváló 20.00—21.00, prima 18.50—19.50, sörárpa 17.25—18.50 zab elsőrendű 15.90—16.20, középminőségű 15.75—15.85, tengeri tiszántúli 12.35—12.50, más 12.25—12.35, korpa 12.55—12.70, 8-as liszt 14.50—15.00 P mázsánként.

SERTESVÁSÁR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2486 darab sertést, — köztük 707 darab angol hüssertést, — Előző napi maradvány 152 darab. — Árak prima szedett 103—104 fillér kilónként, II. 96—102 fillér, III. súlyú 94—97 fillér, exportzár márkázott 162 fillér kilónként.

■ Betegnek gyógyulást, egészségnek üdülést ad a nagyerdei fedett uszoda.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szög 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szög 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szög 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szög 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kladohivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtudhatók. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

NYVATOS ZSURABROSZ
4 drb szalvettával
előrajzoiva

1-98

a FISCHER Boltban

Teleki u. 73.

KAPITOK
Kladohivatalunk pénz-táránál az alábbi kész-nyomatványok, darabonként 10 fillérért:
Pince kiadó.

—hold föld eladó
Raktárhelyiség kiadó
Ez a ház eladó.
Klado lakás: 1 2 3 4
5 szobások lakások.

Alkalmazást keres férfi

Középkorú
úriember, textilrészlet képviselőt keres, elsőrendű referenciákkal. „tiszántúli körzet” jellegére. 249

Alkalmazást nyer nő

Hölgyfodrász
segédleányt felveszek, Horgonyi Szoboszlói ut 4. szám. 294

Gyermekem
mellé keresek azonnaira négy középiskolát végzett szolid magaviseletű kisasszonyt. Jelenkeztes: Bika szalonda halljában, ma délután 11—12 óráig. 1001

Jómunkás
nőgyfodrászkisasszony vagy férfi felvétetik. Ajtó ucca 26. 292

Pénztárhoz
legjobb négy középiskolát végzett szolid leányt felveszek, Kulcsár, Magoss György tér 1. szám. 255

Háztartási alkalmazott

Bejárónőt
keresek azonnali helyezésre, Eötvös ucca 48. 203

Bejárónő
köszttal, jó bizonyítványokkal felvétetik. József kir. herceg ucca 6. I. emelet. 253

Ajánlat

Király kávéi
kifutók, Aromás, zamatos kávéit Király üzletében a vevő előtt poroklik. Dégenfeld tér 11. 933. 4. 5

Estélyi,
vagy délutáni ruhát öt pengőért készit az „Elt szalon”, József kir. herceg ucca 14. 1350 2. 13

Fáy-arekrémes
tégelyeket visszavesz Grósz Nagy Ferenc Aranyegyszarvú gyógyszer-tára, (színház mellett). 199 11. 30

Varrógép-
kölesönzés, vétel, csere, eladás. Minden varrógéphez alkatrészt kapható. Javítások jótállással, Eisenberger, Csapo ucca 101. szám. 125 +

Teljes ellátás

Kellemes lakás
finom koszt a Hungária penzióban, szobák napokra és hónapokra Ferenc József út 59 sz. telefon: 23—39 szám. 949 10. 1.

Tüzelő anyagok

Borsodli
szén 2.60, aprított fa 1.20. Likáltt laszénkoc-ka leszállított árban Kaufmannál, Csapo 29. Telefon: 14-17. szám. 964 2. 23

Bútor

Fazonháló

rekamiék, ebédők, s irodaberendezések, szel- lonok, mindenféle bútorok vétele, eladása, Dégenfeld tér 6. 1587 3. 5

PIACI ÁRAK

ELŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka k. kg 1.00—1.20
Liba s. drb 4.50—6.70
Liba k. kg 1.20—1.35
Kacsa k. kg 1.25—1.40
Káppan és csirke kilója 1.20—1.20

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Alma kilója 0.80—1.35
Apró alma 0.30—0.56
Dió kilója 0.65—0.70
Szilva kilója 1.20—1.50

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója 0.24—0.30
Fokhagyma 0.26—0.35
Burgonya:
rózsa kilója 0.08—0.10
vegyes kilója 0.05—0.07
Fejeskáposzta darabja 0.25—0.40
Keltkáposzta 0.08—0.25
Savanyúkáposzta kilója 0.38—0.40
Tök drb 0.40—0.60
Kalarabé drb 0.02—0.05
Petrezselyem kilója 0.36—0.40

KENYÉR ÁRAK:

Fehér kenyér kg 0.44
Félharna kilója 0.40
Barna kenyér kg 0.36

Rosz kenyér kg 0.26
Péksütemény darabja 5 fillér.

LISZT ÁRAK:

Búzaliszt 00-ás kg 0.37
Búzaliszt 0-ás kg 0.36
Búzaliszt 2-6s kg 0.34
Búzaliszt 4-es kg 0.32

Búzadara kilója 0.44
Rozsliszt kilója 0.30
Korpa kilója 0.13 fillér.

Élelmiszer ital

Fajalma,

hibás, igen olcsón. — egész nap. Piac ucca 44 pincében. 1560 3. 4

Autó, motor kerékpár

Autógumit, legolcsóbban javít és futó Vágó, Erzsébet út 115 szám. 1095 2. 25

Gőzgép,
stabil 1 és fél HP 99 literes kazánal, teljesen üzemképes, eladó. — Pauliny Géza, Hajdúnánás. 232

Atadó üzlet vendéglő

Jól jövedelmező iparművészeti iparra ki tanítom, kevés tőkével, teljes felszerelésű műhely, 10 éves vevőkörrel, anyagkészlettel a szerszámokkal átvehető. Cím a kiadóban. 248

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara lakás, április hó elsejére, melléképületekkel Szoboszlay Papp István ucca 18. szám. (Homokkert) (A)

Vegyes

Grafológusnő
mult, jeien, jóvóról felvilágosít. Fogad: Szchenyi ucca 43. sz. 154

Sorsdöntő

ügyeinél forduljon szak szerű tanácsért a „Párisi” grafológusnőhöz. Baltazár Dezső ucca 10

„Diana” valódi Paternó méz-édes, magnéli küli vérnarancs különlegességek 1 pengőtől a Déli-gyümölcsesarnokban, Piac ucca 7.

Ingóság eladás

Épületbontás,
Piac ucca 40. Minden anyag eladó. 1832 2. 22.

Portálék,
vasrolók, cserépkálybák, vaskálybák, WC, tégla, cserép, fa, épület bontásból, Piac utca 40. 1874 2. 25.

Egy kis könyvszekrény, egy fehér szekrény, egy frakk kabát és egy estélyi ruha kisebb alakra eladó. Gönczy ucca 3. Megtekinthető: délután 10—11, délután 4—6 óráig. 211

Eladó ház

Egy szoba, előszoba, konyha, kamarából álló adomentes ház 545 négyszögű termő gyümölcsösrel eladó. Hatvan uccai kert, a Csokonai Vitéz Mihály sírjával szemben. A szoba 27 négyzetméteres, belső klozet sertés és baromfiól és karám. Cím a kiadóhivatalban. 1006

Földbérlet

Hasznóbérlet,
135 kat. hold Elek puztán azonnali átadó. — Mitrovics és Mailáns ügyvéd, Szent Anna ucca 10—12. 243

Feladás szerkesztő
PALFY JÓZSEF
fiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.